

**Banca Mondială: Sunt companiile din Moldova pregătite pentru o recuperare rapidă?**

2

**Săptămâna în care ai putea rezolva una din problemele satului tău**

3

**Vin vremuri grele: Cea mai mare recesiune din 2009, dacă economia stă pe loc până în august**

4

## Diversificarea surselor energetice este o prioritate a Ministerului Economiei și Infrastructurii

Interconectarea sistemelor electroenergetice ale Republicii Moldova și României, construcția infrastructurii de aprovizionare cu apă și canalizare, eficiența energetică în clădirile publice, precum și construcția gazoductului Iași-Ungheni sunt doar câteva proiecte strategice ale Republicii Moldova privind dezvoltarea sectorului energetic. Or, diversificarea surselor de furnizare a energiei electrice pe teritoriul Republicii Moldovei este una din prioritățile Ministerului Economiei și Infrastructurii (MEI), potrivit ministrului de resort, Sergiu Răilean, transmite MOLDPRES.

„Sectorul energetic este unul strategic pentru economia națională. Diversificarea surselor de furnizare a energiei electrice pe teritoriul Republicii Moldovei prin realizarea interconectării sistemelor electroenergetice cu România și interconectarea sistemului electroenergetic autohton în piața energetică regională a UE este una din prioritățile Ministerului Economiei și Infrastructurii. De asemenea, ne dorim să dezvoltăm și în continuare proiecte ce țin de sporirea accesului cetățenilor Republicii Moldova la serviciile publice îmbunătățite în domeniul aprovizionării cu apă și a canalizării, precum și al eficienței



energetice în clădirile publice”, susține Sergiu Răilean.

Potrivit MEI, începând cu 2010, Republica Moldova și-a propus să depășească barierele de utilizare a tehnologiilor care folosesc energia solară și biomasa prin demonstrarea exemplarelor de practici bune viabile ca alternativă gazului natural și cărbunului, precum și ca o modalitate durabilă de protecție a mediului ambiant prin soluționarea problemelor de aprovizionare energetică în localitățile rurale.

Printre proiectele importante din sectorul energetic se numără Mold-electrica – reabilitarea rețelilor de transport electric, construcția gazoductului Iași-Ungheni, reabilitarea termică a clădirilor educaționale din Cantemir.

De asemenea, în prezent se implementează programe cum ar fi Fondul Regional al Parteneriatului Europei de Est pentru Eficiență Energetică și Mediu, construcția infrastructurii de aprovizionare cu apă și canalizare, precum și eficiența energetică

în clădirile publice, interconectarea sistemelor electroenergetice ale Republicii Moldova și României.

ISSN 1857-1212

Curs valutar  
13.05.2020

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	17.9740
EUR	1	19.4749
UAH	1	0.6712
RON	1	4.0317
RUB	1	0.2451

**CAPITAL Market**

**ÎN ATENȚIA  
SOCIETĂȚILOR  
PE ACȚIUNI!**

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:

[ziarulcm@gmail.com](mailto:ziarulcm@gmail.com)

tel.: 022 22-12-87;

fax: 022 22-05-03

**În atenția societăților pe acțiuni, participanților profesioniști ai pieței financiare nebankare, abonaților și cititorilor!**

În legătură cu situația dificilă din țară din cauza amenințării cu răspândirea noului tip de coronavirus (COVID-19), IP Ziarul Capital Market informează că versiunea tipărită a ziarului va fi disponibilă în principal, doar pentru abonați. Cei alți cititori pot procura versiunea electronică a ziarului sau, la încheierea perioadei de carantină, vor putea cumpăra versiunea tipărită la redacția IP Capital Market.

De asemenea, publicația amintește că pentru a reduce riscul de infecție, IP Capital Market solicită prezentarea materialelor pentru publicare prin intermediul poștei electronice și efectuarea plăților fără numerar.

Scrisorile și documentele destinate redacției pot fi lăsate la Serviciul pază al CNPF (intrare din bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, 77).

Informații suplimentare pot fi obținute  
la nr. de telefon: 022 22 77 58 și 069 66 67 16.

### În atenția participanților profesioniști ai pieței financiare nebankare și a publicului larg

În legătură cu situația excepțională (COVID-19), Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF), recomandă persoanelor juridice și celor fizice conexe la activitățile financiare nebankare:

- organizarea activităților operaționale preponderent prin intermediul tehnologiilor informaționale, comunicarea cu angajații și cu clienții adiționali – la distanță;
- întocmirea și prezentarea raportărilor specializate către CNPF – în format electronic;
- comunicarea cu cetățenii – la distanță, prin intermediul adreselor electronice și/sau trimiterilor poștale.

În cazuri de maximă urgență, apelurile cetățenilor către CNPF vor fi făcute, după cum urmează:

- chestiunile ce vizează asigurările – la nr. 068503534;
- chestiunile ce vizează creditarea nebankară (organizațiile de creditare nebankare și asociațiile de economii și împrumut) – la nr. 068503665;
- aspecte aferente valorilor mobiliare – la nr. 068504119;
- asistența juridică (contestații și litigii legate de activitatea CNPF) – la nr. 068504675.

Serviciul de presă al CNPF

# Banca Mondială: Sunt companiile din Moldova pregătite pentru o recuperare rapidă?

Prognozele sunt, mai mult sau mai puțin, relative. Mai ales acum, când există mai multe întrebări, decât răspunsuri. Experții și instituțiile modelează economic diferite scenarii. Evoluază efectele pandemiei asupra economiei. Însă, nu se știe cât va dura aceasta? Care va fi impactul? Va exista al doilea val sau nu? Ce asistență reală vom primi? Sunt multe semne de întrebare, ce provoacă incertitudine când vorbim de viitor.

Oficiul Băncii Mondiale din Moldova care a prezentat perspectivele economice pentru Republica Moldova în contextul crizei provocate de COVID-19 vorbește de două scenarii. În cazul primului scenariu, numit de bază, economia va înregistra o scădere de 3,1 la sută în acest an, o cifră comparabilă cu așteptările Guvernului, dacă criza va fi oprită în mare parte până la mijlocul anului 2020, cu o recuperare ulterioară. Însă, dacă activitățile economice vor fi restricționate până în august, scăderea economiei va fi și mai mare – de 5,2 la sută. Aceasta ar fi cea mai mare scădere din 2009 când a avut loc ultima criză financiară globală.

„Această criză nu este foarte tipică sau una obișnuită, cum ar fi criza financiară, de exemplu, pe care am avut-o în 2008. Reducerea activității complice și finanțele publice și extinde nevoile de finanțare ale Guvernului. Deci, în aceste momente dificile este foarte important să avem răspunsuri de politici publice adecvate pentru a limita dificultățile și a aplica măsuri specifice pentru a-i sprijini rapid pe cei care au cea mai mare nevoie”, a menționat Anna Akhalkatsi, manager de țară pentru Moldova, Banca Mondială.

„Se vor diminua salariile, consumul populației se va reduce, se vor reduce și investițiile cu aproape 15 la sută în 2020, exporturile vor fi mai mici. Cele mai afectate sectoare vor fi: construcțiile, transportul, producerea și sectorul HoReCa. Veniturile publice, în viziunea noastră, vor scădea mai mult decât anticipează autoritățile. Deficitul va fi de 6 la sută”, a apreciat expertul BM, Marcel Chistruga.

Mult va conta viteza cu care va fi repornită economia. Iar repornirea acesteia, la rândul ei, va depinde în ce măsură sunt pregătite companiile pentru o recuperare rapidă? Am spus anterior despre faptul că multe companii din zonele economice libere și-au sistat activitățile, total sau parțial, despre problemele firmelor IT, nemaivorbind despre HORECA, companiile de turism și alte domenii, care au pus lacăt la ușă odată cu declanșarea pandemiei sau au livrat produse și servicii la comandă.

**În ce măsură sunt pregătite companiile pentru o recuperare rapidă,** încearcă să răspundă într-o analiză amplă experții BM, Filip Jolevski, Natasha Rovo și Sanja Madzarevic-Sujster. Odată ce piețele se vor deschide, va fi esențială abordarea barierelor pentru recuperare rapidă și reziliență, sunt de părere experții.

Ei constată că, până la șocul cauzat de COVID-19, performanța întreprinderilor din Moldova era în ascensiune. Performanța întreprinderilor moldovenești s-a îmbunătățit începând cu 2013, productivitatea anuală a muncii a înregistrat ritmuri de creștere mai mari decât media pentru Europa și Asia Centrală în perioada premergătoare crizei. Ancheta întreprinderilor din 2019 denotă că creșterea productivității muncii s-a recuperat de la valorile negative înregistrate după criza financiară europeană. În 2019, creșterea productivității muncii în Moldova a fost cu 0,5 procente mai mare decât media în Europa și Asia Centrală (EAC). Caracterul inovator a crescut: aproximativ 40 procente din companii au introdus un produs/serviciu nou în ultimii trei ani.



Cu toate acestea, întreprinderile au întâmpinat alte două mari constrângeri pentru dezvoltarea lor: forța de muncă calificată și accesul la finanțare, constată studiul Băncii Mondiale. Aproximativ o treime din companii a identificat lipsa forței de muncă adecvat calificate în calitate de constrângere majoră, iar proporția lucrătorilor calificați în rândul lucrătorilor de producere a scăzut cu 25 procente din 2013. Mai mult ca atât, respingerea cererilor de împrumuturi s-a dublat începând cu 2013, aproximativ 40 procente din companii confruntându-se cu respingerea împrumuturilor solicitate – nivel de patru ori mai mare decât în EAC, fapt ce sugerează că țara nu și-a revenit complet de pe urma fraudei bancare din 2014.

Economia și modul în care își vor desfășura afacerile companiile după ridicarea restricțiilor nu va mai fi la fel ca cel dinaintea crizei sanitare.

**Care sunt problemele cu care se pot confrunta companiile?** Experții Băncii Mondiale anticipează o scădere a cererii externe și încetinirea creșterii partenerilor comerciali principali – UE și Rusia, ceea ce va afecta preponderent companiile exportatoare. Potrivit Anchetei întreprinderilor din 2019, aproximativ una din cinci întreprinderi din Moldova realizează o parte din vânzările lor în străinătate.

Activitatea economică redusă va limita capacitatea întreprinderilor de a plăti și a menține lucrătorii, fapt ce le va obliga să reducă forța de muncă sau să suporte pierderi suplimentare. Astfel, 20 procente din lucrătorii din sectorul construcțiilor sunt lucrători temporari. Rigiditatea reglementărilor în domeniul muncii poate limita capacitatea întreprinderilor de a realoca personal pentru organizarea muncii într-un mod mai flexibil în cazul măsurilor de izolare sau, pur și simplu, pentru o restructurare mai rapidă.

Odată ce companiile și lucrătorii trebuie să se adapteze la o nouă modalitate de muncă, productivitatea poate fi afectată negativ. Pe durata crizei COVID-19, multe companii de-a lungul lanțului valoric sunt limitate în lichidități, aceasta poate declanșa un efect de domino de-a lungul lanțului de plăți, potrivit studiului BM.

Experții Băncii Mondiale notează că Guvernul a adoptat deja un pachet de măsuri de urgență pentru a proteja întreprinderile de faliment imediat, urmare a șocului cererii, a lanțurilor de aprovizionare perturbate și carantinei. Programul a inclus subvenționarea impozitării salariilor și a ratelor dobânzilor, amânarea obligațiilor fiscale, reducerea TVA în anumite sectoare sau rambursarea accelerată a TVA la intrări plătite, apreciază Banca Mondială.

**Ce recomandă experții Băncii Mondiale?** După sprijinul inițial oferit companiilor sub

formă de lichidități, menționează ei, accentul trebuie să fie direcționat spre politicile de susținere a recuperării rapide și echitabile. Pe măsură ce izolarea va lua sfârșit și piețele se vor deschide, întreprinderile vor avea nevoie de sprijin pentru a restabili rapid lanțurile de aprovizionare și pentru a consolida competitivitatea.

Potrivit economiștilor, domeniile de reformă importante, care au restricționat potențialul de creștere chiar înainte de criză, sunt aceleași:

- **Reformarea politicilor care restrâng concurența.** Aceste politici includ, printre altele, bariere de intrare sau de conduită la intrarea pe piață (în special prin controale extinse de prețuri și bariere în sectoarele alimentare și de rețea; o lege a insolvabilității împovărătoare; proprietatea extinsă a statului (la fel, în producerea de vinuri, produse farmaceutice, metale de bază etc.); bariere legale pentru investițiile străine directe (un exemplu este interdicția cabotajului pentru companiile străine); bariere tarifare (încă mai mari în comparație cu țările din UE sau OCED); controale/inspecții (în pofida progreselor înregistrate, 46 procente din companii consideră că legile sunt aplicate selectiv); sau bariere pentru o justiție echitabilă și acces la terenuri.

- **Reducerea spațiului pentru implementarea discreționară a politicilor și asigurarea procesului decizional deschis și transparent.** Aplicarea uniformă a legilor impune stimulente pentru ca funcționarii publici să exercite discreția în mod echitabil și transparent. Astfel de stimulente sunt mai probabile atunci când legile sunt clare; angajarea și promovarea în administrație se bazează pe merite în loc de conexiuni; și meritele sunt evaluate prin prisma contribuțiilor la obiectivele legitime ale politicilor publice.

- **Crearea instituțiilor care protejează concurența.** Astfel de instituții includ, dar nu se limitează, la o autoritate independentă și funcțională în domeniul concurenței, legi de achiziții adecvate și aplicate eficient, o justiție independentă, o administrație publică responsabilă și profesionistă.

- **Reducerea prezenței statului în sectorul afacerilor.** Întreprinderile deținute de stat, 211 la număr, constituie aproximativ o treime din PIB și angajează până la 24 procente din forța muncii. Acestea sunt active în cel puțin 19 sectoare, unde participarea sectorului privat este economic viabilă, față de media de 14 în OCED. Sectorul întreprinderilor de stat este caracterizat de ineficiențe profunde, pierderi considerabile, datorii pe termen lung în ascensiune, prestare precară a serviciilor, productivitate redusă și guvernanta inadecvată, conchid experții Băncii Mondiale.

Vlad BERCU

## În atenția societăților pe acțiuni

Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF), în temeiul prevederilor Legii cadru (nr. 192/1998) și a prevederilor Legii nr. 171/2012 privind piața de capital (Legea nr. 171/2012), întru asigurarea transparenței, siguranței și eficienței pieței de capital, informează persoanele cu funcții de răspundere ale Societăților pe acțiuni privind necesitatea dezvăluirii informației, conform Regulamentului cu privire la dezvăluirea informației de către emitenții de valori mobiliare, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 7/1 din 18.02.2019, publicat în Monitorul Oficial din nr. 76-85 or 01.03.2019 (în continuare Regulamentul CNPF).

A se reține că, potrivit prevederilor pct. 1 din Hotărârea CNPF nr. 14/4 din 27.03.2020 (înregistrată la Ministerul Justiției la 15.04.2020, publicată în Monitorul Oficial din 17.04.2020), în sensul prevederilor pct. 6 din Dispoziția Comisiei pentru Situații Excepționale nr. 14 din 06.04.2020, dezvăluirea informației de către emitenții de valori mobiliare se efectuează în termen de până la 29 mai 2020.

### IMPORTANT

Regulamentul, formularele și anexele acestuia pot fi găsite pe <http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6423.html> și pe <http://www.cnpf.md/ro/piata-de-capital-6464.html> în vederea întocmirii de către emitent a raportului anual pentru perioada de gestiune 2019, în funcție de tipologia acestuia (entitate de interes public, entitate admisă în cadrul sistemului multilateral de tranzacționare (MTF) sau alte entități, diferite de cele 2 categorii enunțate).

Menționăm că pe <http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6464.html> este plasată și informația sistematizată cu privire la principalele cerințe ce se impun la întocmirea și prezentarea rapoartelor periodice (anuale/semestriale), precum și a informațiilor de ordin continuu, aferent diferitor categorii de emitenți, ce urmează a fi dezvăluite public.

Totodată, a se reține că, potrivit art. 118, art. 119, art. 121 din Legea nr. 171/2012 și a Regulamentului CNPF, entitatea de interes public este obligată să dezvăluie informația prin intermediul Mecanismului oficial de stocare a informației, în modul stabilit de Regulamentul cu privire la mecanismul oficial de stocare a informațiilor (aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 22/8 din 29.04.2015) și în formă electronică pe pagina web proprie.

Astfel, entitățile de interes public urmează să asigure respectarea termenelor și condițiilor contractului cu Ediția Periodică „Capital Market” (operatorul Mecanismului oficial de stocare a informației) și să asigure pe pagina web oficială a societății un compartiment dedicat dezvăluirii informației.

**Pentru informații suplimentare vă puteți adresa la CNPF (Direcția emitenți din cadrul Departamentului piața de capital, tel. 022-859-472, 022-859-473, 022-859-471) și la Ediția Periodică „Capital Market” (tel. 022-221-287, 022-229-445).**



# Săptămâna în care ai putea rezolva una din problemele satului tău

**Exact peste o săptămână expiră termenul stabilit pentru depunerea dosarelor în vederea solicitării subvențiilor în avans cu scopul îmbunătățirii nivelului de trai și de muncă în mediul rural. Situația înclină un pic spre neverosimil, dată fiind criza pe care o traversăm și insuficiența de mijloace pentru acoperirea deficitului bugetar. Derularea procesului de colectare a cererilor poate fi un semn al optimismului cu care trebuie să ne privim viitorul, dar și dovada consecvenței autorităților care gestionează sectorul respectiv.**

Adevărul e că, fără investiții, mediul rural derapează ușor pe panta lipsurilor cu care se confruntă, orice relaxare încurajând constant și determinant migrația de la sat spre oraș sau de la sat în afara țării așa cum s-a întâmplat timp de decenii și cum se mai întâmplă și în prezent.

În principiu, guvernele au avut întotdeauna un mesaj în care se vorbea despre o atenție mai mare oferită satelor, despre conducte de gaze care trec pe la poarta cetățeanului, despre robinete cu apă, despre trotuare și străzi luminate cu generozitate, despre muzee în care e dus războiul de țesut al bunicii, despre multe alte lucruri frumoase în stare să ne facă viața frumoasă. La etapa elaborării și adoptării cadrului legislativ la care sunt adaptate proiectele, au fost incluse mai multe măsuri, iar conductele, străzile, muzele etc., se regăsesc în una din cele trei măsuri. Potrivit legislației în vigoare, autoritățile pot depune proiecte pentru construcția și reabilitarea drumurilor locale, modernizarea rețelelor de apă și canalizare, reabilitarea clădirilor publice. Întreprinderile mici și mijlocii pot accesa subvenții în avans pentru un spectru foarte larg de proiecte precum renovarea atelierelor, centre de instruire, tabere de odihnă, activități de meșteșugărit, turism rural etc.

Documentul la care ne referim este singurul care încurajează "conservarea/restaurarea patrimoniului istoric construit și de peisaj rural (obiecte individuale sau ansambluri de arhitectură rurală cu interes istoric sau etnoantropologic ca dovadă a economiei rurale tradiționale; opere ale arhitecturii peisajere și ale artei grădini-scuari, grădini, parcuri); 1) situri construite - centre istorice ale localităților sau fragmente/zone de structură rurală istorică; 2) peisaje culturale și naturale rurale și situri naturale de înaltă valoare; 3) locuri ale memoriei istorice culturale (locuri legate de evenimente istorice sau cultural semnificative, de viața unor personalități remarcabile), inclusiv aspecte socio-economice aferente; 4) restaurarea/reabilitarea/conservarea monumentelor/structurilor istorice specifice pentru arhitectura rurală tradițională într-o anumită zonă, destinate unor scopuri publice, inclusiv monumente de for public; 5) conservarea patrimoniului imaterial și a tradițiilor proprii ale comunității locale, cum ar fi: a) muzica și dansul; b) elemente de folclor și etnografie; c) profesii tradiționale; 6) crearea centrelor pentru vizitatori în ariile protejate (definite în Legea nr. 1538/1998 privind fondul ariilor protejate de stat) și trasee turistice; 7) restaurarea zonelor naturale de valoare înaltă, inclusiv ecosistemele naturale".

Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului în persoana șefului direcției Politici și Programe de dezvoltare rurală, Galina Petrachi, susține că pentru anul curent a fost aprobată acordarea subvențiilor pentru îmbunătățirea nivelului de trai și de muncă în mediul rural "într-un format care include trei măsuri de sprijin, pentru fiecare dintre măsurile menționate, alocația financiară anuală va constitui un cuantum de până la 5 la sută, ce reprezintă cca 50 milioane de lei, în conformitate cu sursele alocate Fondului în Legea bugetului de stat pentru anul 2020. Pentru prima dată se vor acorda subvenții pentru satele, comunele care au o populație mai mică de zece mii de locuitori".

Evident, autorii proiectelor sunt obligați să respecte anumite condiții, esențiale fiind următoarele: solicitantul este autoritatea administrației publice locale de nivelul întâi (sate și comune, inclusiv orașe cu o populație de până la 10000 de locuitori cu statut de rezident, conform recensământului populației și a locuințelor din 2014); solicitantul nu este subiectul unor conflicte de interes; proiectul se implementează într-o localitate rurală (proprietate de stat sau municipală); au la bază un proiect, deviz de cheltuieli ale lucrărilor și/sau ser-

viciilor, alte documente confirmative prevăzute de legislația în vigoare; valoarea subvenției va constitui 80 la sută din valoarea investiției eligibile, dar nu va depăși suma de 3 000 000 lei; perioada de implementare a proiectului nu va depăși 24 luni. La fel de important este și faptul că, în mod obligatoriu, contribuția financiară a solicitantului reprezintă cel puțin 20 la sută din costul total al proiectului eligibil, iar solicitantul poate aplica cu un singur proiect pentru măsura respectivă pe parcursul perioadei de implementare conform Regulamentului în vigoare.

Încurajarea proiectelor în mediul rural vine să acopere goluri care se văd cu ochiul liber și pe care locuitorii din această zonă le arată ori de câte ori sunt supuși unor chestionări. Un sondaj din 2018, bunăoară, scotea în evidență inclusiv un grad de implicare activă a comunităților locale în soluționarea problemelor cu care se confruntă. Potrivit chestionarului, "persoanele de vârstă medie (41-55 ani) demonstrează implicare civică mai înaltă (37,4%), decât cei mai tineri 18-25 ani (27,8%), care înregistrează cam aceeași participare ca și grupul persoanelor de peste 71 ani (25,2%). Se pare că nu tinerii sunt campionii participării civice în sensul rezolvării unei probleme locale".

În mediul rural oamenii sunt mai implicați în rezolvarea problemelor comunitare decât în mediul urban (32% la oraș, 35% - la sat).

Autorii sondajului motivau rezultatele obținute prin "lipsa de încredere în autoritățile locale privind capacitatea lor de a rezolva problemele comunităților".

Alte studii arată, însă, că această neîncredere are la bază lipsa mijloacelor, bugetele satelor fiind întotdeauna atacate de alte probleme decât cele legate de drumuri, apeduct, iluminare stradală sau proiecte cu caracter non-agricol.

Deși perioada depunerii cererilor ajunge în punctul terminus, zilele care au mai rămas sunt extrem de importante și în perspectiva ștergerii diferenței între condițiile de trai de la oraș și cele de la sat, dar și pentru a oferi, cel puțin pe perioada realizării proiectelor, a unor locuri de muncă. Mai ales acum, când mulți dintre cetățenii angajați până nu demult peste hotare au revenit acasă sub presiunea restricțiilor și blocajelor instituite în țările unde lucrau.

**Constantin OLTEANU**

## Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații **Comisiei Naționale a Pieței Financiare**, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

**Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md**

## Aviz CNPF

Întru asigurarea respectării prevederilor art.6 din Legea nr.192-XIV din 12.11.1998 „Privind Comisia Națională a Pieței Financiare”, Comisia Națională a Pieței Financiare comunică rechizitele bancare pe care urmează să fie transferate taxele și plățile regulatorii de funcționare:

**BC „Moldindconbank” SA, sec. Centru, Chișinău**  
**Codul băncii MOLDM2X309; Cod fiscal 1007601001293**  
**IBAN – MD19ML00000022519093768**

## În atenția acționarilor S.A. "TRACOM"

### AVIZ DE INFORMARE

S.A. "TRACOM", Vă aduce la cunoștință că în perioada 01.09.2020 – 31.11.2020, va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de înregistrare "Registrator-Centru" S.A. către Depozitarul central unic al valorilor imobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul în condițiile legii, de a verifica până la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de înregistrare "Registrator-Centru" S.A.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe ce țin de numărul de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de înregistrare sau emitent.

### Contacte:

**Pentru Societatea de înregistrare – "Registrator – Centru" S.A.**  
**Adresa: MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Ieșilor, 10**  
**Telefonul de contact: 022-74-15-61, 022-50-83-43, 06913-21-36.**

**Pentru Emitent – "TRACOM" S.A.**  
**Adresa: MD-2004, mun. Chișinău, str. Columna, 170**  
**Telefonul de contact: 022-30-18-01, 022-30-18-15, fax 022-30-18-28**

## Premierul a luat cunoștință de evoluția reeșalonării creditelor pentru persoanele fizice și juridice

**Prim-ministrul Ion Chicu a condus în ajun o ședință dedicată examinării mecanismelor de reeșalonare a creditelor oferite de băncile comerciale și instituțiile nebancare.**

Potrivit agenției INFOTAG cu referire la surse din cadrul Guvernului, Banca Națională a Moldovei a informat despre faptul că băncile comerciale reeșalonează creditele oferite persoanelor juridice și fizice. Procedura de reeșalonare a creditelor va putea fi realizată până pe data de 30 iunie 2020. Accesibilitatea procedurii este probată de numărul mare de debitori care au aplicat-o.

Regulatorul național se așteaptă că efectele crizei economice generate de restricțiile impuse pentru gestionarea situației epidemiologice vor fi resimțite în sectorul bancar în lunile iulie și august. A fost menționat că măsurile de reeșalonare a creditelor trebuie întreprinse astfel încât să nu determine apariția problemelor de lichiditate și de capital în sectorul bancar.

Comisia Națională a Pieței Financiare a informat despre creșterea ratei de reeșalonare a creditelor în sectorul instituțiilor de finanțare non-bancare, unde au fost renegotiate circa 11% din contracte. CNPF lucrează la elaborarea unui proiect de lege menit să ofere un nivel de protecție a debitorilor persoane fizice care au contractat credite și au dificultăți cu rambursarea.

De asemenea, au fost discutate mecanismele de subvenționare a dobânzii pentru creditele oferite de băncile comerciale și posibilitatea răspândirii lor asupra instituțiilor de finanțare non-bancare.

## CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

### INDICE DE ABONAMENT:

Moldpres: 67770.

Poșta Moldovei: PM21700

### EDITOR:

Instituția Publică Ediția Periodică

CAPITAL MARKET

### Nr. de înregistrare:

1003600114204, 27 octombrie 2003

### FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ

A PIEȚEI FINANCIARE

### REDACTOR-ȘEF:

Ghenadie TUDOREANU

TEL.: /373 22/ 229-445

### REDACTOR:

Lilia ALCAZĂ

### Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale:

ziarulcm@gmail.com

TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58

FAX: /373 22/ 22-05-03

### ADRESA REDACȚIEI:

Str. Vasile Alecsandri, 115

(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

### Cod IBAN: MD69VI00002249111050MDL

BC "Victoriabank", SA., fil.11, Chișinău,

BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției

«Moldpres» și «InfoMarket»

Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.

Orice articol publicat în "Capital Market" reflectă punctul

de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide

cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se

permite doar cu acordul scris al publicației.

Tipar: Tipografia "Edit Tipar Grup" SRL



## Vin vremuri grele: Cea mai mare recesiune din 2009, dacă economia stă pe loc până în august

**Răspândirea coronavirusului la nivel global implică costuri economice majore. Republica Moldova nu este o excepție. Tendințele economice înregistrate de Republica Moldova în primele luni ale anului 2020 reflectă primele semne ale pandemiei COVID-19. În special, iese în evidență impactul factorilor externi. Contractarea cererii externe din partea principalilor parteneri ai Republicii Moldova a rezultat în scădere exporturilor și diminuarea producției unor ramuri industriale. Potrivit Ministerului Economiei, în perioada următoare efectele pandemiei asupra economiei se vor resimți mai profund odată cu sistarea sau restrângerea temporară a activității întreprinderilor – măsuri epidemiologice cu impact sistemic major.**

Anul 2019 a fost al patrulea an consecutiv în care s-a înregistrat creștere economică – 3,6% în termeni reali. Valoarea adăugată brută creată în activitatea „Construcții” a avut cea mai mare influență asupra creșterii economice, asigurând 35% din creșterea PIB, după care „Comerțul cu ridicata și cu amănuntul, transport și depozitare, hoteluri și restaurante” – 34%; „Informații și comunicații” – 12%, „Industria” – 11% din creștere.

Totodată, valoarea adăugată brută din „Agricultură” a avut impact negativ asupra creșterii economice și a sustras 6%. „Întreruperea prelungită a activității economice până în august 2020 ar determina scăderea creșterii cu 5,2 procente – cea mai mare scădere din 2009. Creșterea mai slabă va constrânge și mai mult finanțele publice, care se confruntă cu necesități de finanțare deja mari – de 15 procente din PIB. Un număr mai mare de migranți reveniți în țară, necesitățile mari de cheltuieli sociale și șomajul sporit pot constrânge suplimentar condițiile pe piața muncii și pot crea presiuni fiscale suplimentare. O recuperare rapidă ar necesita o intermediere financiară puternică, care ar putea fi afectată de ratele mai mari de faliment a companiilor și de volumul mai mic de depozite. Necesitățile mari de finanțare publică vor concura cu sectorul privat pentru resurse, amplificând riscul de supraaglomerare. Creșterea economică, ISD și remitențele reduse pe plan mondial și lanțurile de aprovizionare perturbate ar putea afecta în continuare rezultatele creșterii economice. În cele din urmă, sectorul agricol este deja expus condițiilor meteorologice nefavorabile, impactul urmând să se materializeze”, se arată în prognoza economică a Băncii Mondiale.

### EXPORTURILE REFLECTĂ IMPACTUL CRIZEI

Evoluția exporturilor reflectă primele semne ale impactului pandemiei de COVID-19. Datele Biroului Național de Statistică arată că în primele două luni 2020 exporturile s-au diminuat cu 2,3%, iar importurile au crescut cu 4,0%. Soldul negativ al balanței comerciale a constituit 400 mil. dolari SUA, față de 356 mil. do-

lari în primele două luni 2019. Gradul de acoperire a importurilor cu exporturi a constituit 53,7%, fiind mai mic cu 3,4 p.p. decât cel înregistrat în perioada similară a anului 2019.

Sectorul industrial a înregistrat o creștere de 6,2% în ianuarie-februarie 2020. Această creștere a fost determinată de majorarea industriei prelucrătoare (+11,6%) și industriei extractive (+30,1%). Producția și furnizarea de energie a fost în diminuare (-8,9%). Principalii factori de influență asupra sectorului industrial au fost creșterea cererii interne față de produsele industriale autohtone, precum și regimul termic ridicat ce a diminuat intensitatea producerii de energie, însă a favorizat activitatea industriei extractive și a altor ramuri conexe.

Sectorul agricol a crescut în primul trimestru 2020 cu 2,4%, însumând circa 1,7 miliard. lei. Această evoluție a fost determinată de creșterea producției animale (2,6%), ca rezultat al majorării producției (creșterii) porcilor și păsărilor. A fost în descreștere producția (creșterea) vitelor, ovinelor, caprinelor, producția de lapte, ouă, precum și cea vegetală.

Activitatea investițională a fost în creștere. În 2019 volumul investițiilor a crescut în termeni reali cu 9,4% față de anul precedent, însumând circa 27,8 miliard. lei. Intensificarea activității investiționale s-a datorat majorării investițiilor private, investițiilor din contul creditelor externe, precum și celor provenite din surse străine. Au fost efectuate investiții majore în sectorul construcțiilor, fapt ce a asigurat mai mult de jumătate (63%) din creșterea investițiilor totale.

### REPUBLICA MOLDOVA, DEPENDENTĂ DE EXPORTURI

Gradul de dependență a economiei naționale de exterior rămâne înalt. Conform datelor preliminare ale Balanței de plăți pentru anul 2019, deficitul contului curent a constituit 9,7% în raport cu PIB, transferurile persoanelor fizice (compensarea pentru muncă și transferurile personale) – 16%, acumularea netă de pasive la investițiile străine directe – 5%, balanța negativă a bunurilor și serviciilor – 24,8%. Totuși, o scădere accen-

tuată a exporturilor și remitențelor va determina creșterea deficitului până la o valoare mai mare de 10 procente din PIB în 2020. Investițiile străine directe (ISD) nete, unul din canalele de transmitere a crizei globale, urmează să rămână reduse în 2020, urmare a crizei declanșate de COVID-19. Grație scăderii accentuate a intrărilor valutare din martie 2020, rezervele de la sfârșitul lunii aprilie s-au epuizat cu 6 procente (2,9 miliarde de dolari SUA), dar acoperă în continuare mai mult de 5 luni de import.

Economiștii de la Banca Mondială susțin că în cazul în care epidemia de coronavirus este oprită în mare parte până la mijlocul anului 2020, cu o recuperare ulterioară, scenariul de bază prevede recesiunea economiei de 3,1 procente până la finele anului. Blocarea activității economice și restricțiile de deplasare vor produce o deteriorare accentuată a economiei în al doilea trimestru, cu o scădere pronunțată a veniturilor disponibile. Declinul remitențelor va suprima și mai mult consumul privat.

### MĂSURILE FISCALE INSUFICIENTE PENTRU CREȘTEREA INVESTIȚIILOR

În pofida măsurilor monetare și fiscale adoptate, incertitudinile sporite vor reduce investițiile. Perturbarea lanțurilor de aprovizionare și recesiunea partenerilor economici principali vor constrânge în continuare exporturile. Pe partea de producție, pandemia reduce producția pe plan intern, cele mai afectate sectoare fiind HORECA, construcțiile, transportul și producerea. Seceta poate determina scăderea producției agricole. Veniturile publice vor fi reduse considerabil, în timp ce cheltuielile pentru sănătate și cele sociale și stimulentele fiscale vor majora cheltuielile publice, dar nu vor fi suficiente pentru a compensa cererea internă pierdută din cauza COVID-19.

Atenuarea impactului pe termen scurt al crizei este o necesitate urgentă, dar este la fel de important accentul pe prioritățile de politici pe termen lung pentru soluționarea problemelor privind capitalul uman insuficient și în declin, politicile concurențiale și sistemul judiciar precare, declinul productivității și emigrarea în ascensiune. Pe termen scurt, autoritățile ar trebui să se concentreze pe asigurarea de personal și materiale și consumabile medicale, măsuri de încetinire a răspândirii virusului și reducere a sarcinii maxime asupra sistemelor de sănătate, asigurarea stabilității fiscale și acces la finanțare, menținerea stabilității sectorului financiar, asigurând în același timp un volum adecvat de lichidități, protejând persoanele afectate și ajutând întreprinderile să supraviețuiască și să-și păstreze lucrătorii.

Victor URSU

## Marin Ciobanu: “BIT media” va acorda 5 mil. euro pentru crearea unui parc inovativ la Chișinău

“BIT Media” va acorda 5 mil. euro pentru crearea Parcului Inovativ de Cercetare și Dezvoltare în Inginerie, care va fi deschis la Chișinău în cadrul ZEL “Bălți”. Potrivit agenției INFOTAG, despre aceasta a comunicat administratorul ZEL, Marin Ciobanu, care a menționat că această companie este o entitate a concernului austriac EEE Group.

La sfârșitul săptămânii trecute, ministrul Economiei și Infrastructurii, Sergiu Răilean, a inspectat infrastructura de producere a viitorului parc inovativ. Acesta va avea o hală cu o suprafață de circa 3000 metri pătrați și spații de birou de circa 3000 metri pătrați.

“BIT Media” va acorda creditul pe un termen de 25 de ani, fără dobândă bancară. Astfel, din aceste resurse urmează să fie renovate și dotate spațiile de birou și de producere, vor fi implementate diverse programe software și hardware în cadrul planului de digitalizare în educație, dar și pentru dezvoltarea unui program de master comun cu partenerii austrieci în inginerie mecanică și tehnologii digitale.

Programul va fi realizat în parteneriat cu una din cele mai renumite universități tehnice din Germania – Universitatea RWTH din Aachen, Academia de Științe a Moldovei și universitățile din Moldova care oferă studii la specialități tehnice.

“Parcul Inovativ va deveni un generator de inovare și noi tehnologii industriale pentru structurile de cercetare și mediul de afaceri, dar și o platformă pentru stabilirea conexiunilor dintre companiile multinaționale și furnizorii autohtoni”, a afirmat ministrul.

În cadrul Parcului Inovativ vor funcționa 7-8 centre de expertiză și laboratoare, pentru asigurarea capacităților în cadrul diverselor proiecte de cercetare și dezvoltare. De asemenea, Parcul Inovativ va colabora cu grupul german TRUMPF, unul dintre cei mai mari furnizori de mașini-unelte din lume, pentru a deschide un Centru Regional pentru Moldova, Ucraina și România în dezvoltarea soluțiilor de Industry 4.0 și Smart Factory.

Finalizarea lucrărilor de infrastructură și lansarea Parcului Inovativ va avea loc până la sfârșitul anului 2020.

## Ministerul Agriculturii mizează pe obținerea unui credit preferențial din partea Japoniei

Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului speră că în curând va fi semnat un acord de creditare cu Japonia privind acordarea unui împrumut pentru Moldova în valoare de 18,6 mil. USD, chiar dacă negocierile cu partea niponă au încetinit din cauza pandemiei de coronavirus.

Potrivit agenției INFOTAG, despre aceasta a comunicat ministrul Ion Perju în cadrul unui briefing la sfârșitul săptămânii trecute, drept răspuns la declarația deputatului Platformei DA, Alexandru Slusari, care consideră că Moldova riscă să piardă un acord de creditare favorabil cu agenția japoneză JICA din cauza negocierilor care tergiversează.

Potrivit ministrului, negocierile aproape că s-au încheiat, iar acordul urmează a fi semnat în viitorul apropiat de către Ambasadorul Republicii Moldova în Japonia, Vasile Bumacov, care a primit toate împuternicirile în acest sens.

“Este vorba despre proiectul “Modernizarea tehnicii și echipamentelor agricole”, în cadrul căruia Moldova va primi un credit preferențial în valoare de 18,6 mil. USD pentru procurarea tehnicii agricole pentru lucrări de postrecoltare”, a spus Perju, subliniind că, deși în aprilie în Japonia a început noul an fiscal, reprezentanții săi au dat asigurări că acordul va fi semnat.

După cum a informat anterior INFOTAG, creditul pentru achiziționarea de mașini și echipamente agricole va fi acordat pentru o perioadă de 40 de ani, cu o rată fixă de 0,1%, iar pentru servicii de consultanță – de 0,01% pe întregul termen de împrumut. Perioada de grație este de 12 ani, iar perioada de rambursare este de 28 de ani.

Începând cu 2001, Guvernele Moldovei și Japoniei au încheiat 10 acorduri de grant în domeniul mecanizării în agricultură.

## AmCham Moldova a atenționat guvernul despre impactul sever al consecințelor pandemiei asupra businessului

Camera Americană de Comerț din RM (AmCham Moldova) se așteaptă la un impact sever asupra afacerilor din cauza restricțiilor impuse în procesul de gestionare a situației epidemiologice. Despre aceasta au declarat liderii acesteia la întrevvedere de luni cu prim-ministrul Ion Chicu.

Potrivit agenției INFOTAG cu referire la surse din cadrul Guvernului, ei au prognozat o cădere esențială a cererii și consumului, iar în aceste condiții, multe întreprinderi se vor confrunta cu deficit de lichidități și vor renunța la planurile investiționale.

Prim-ministrul a menționat că Guvernul intenționează să subvenționeze dobânzile la creditele pentru agenții economici, va realiza un program important de investiții publice în infrastructură și va întreprinde măsuri menite să stimuleze consumul.

Potrivit lui, Executivul nu intenționează să prelungească starea de urgență după 15 mai, dar majoritatea restricțiilor vor rămâne în vigoare până la ridicarea lor de către Comisia Națională Extraordinară de Sănătate Publică.

Premierul consideră că mediul de afaceri trebuie să țină cont de faptul că pandemia menține ridicat nivelul de incertitudine și că Organizația Mondială a Sănătății prognozează un val de infecții la toamnă.

Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru data de 04.05.2020 - 08.05.2020

Tipul tranzacției: Vânzare - cumpărare							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	DAAC HERMES GRUP SA	MD14MARS1000	1	1	144	288,00	0,00
2	SA MOLDOVA-TUR	MD14MTUR1005	10	1	398	3980,00	0,03
Tipul tranzacției: Moștenire							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA Moldova-Agroindbank	MD14AGIB1008	200	2	59	11800,00	0,00

PLANUL DE NEGOCIERI PE PIATA REGLEMENTATA

sesiunea din 13 Mai 2020

Nr. d/o	Nr. cererii de vânzare	Denumirea emitentului	IDNO al emitentului	ISIN	Numărul valorilor mobiliare în pachet, unități	Prețul pentru o unitate, lei	Valoarea totală a pachetului, lei	Pondere din volumul emisei, %	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Data depunerii cererii	Data începerii licitației	Termenul de valabilitate al cererii	Denumirea membrului IDNO membrului
1	24	BC"ENERGBANK"SA	1003600008150	MD14ENER1001	713504	283,99	202 628 000,96	35,6752	50,00	20.02.2020	06.05.2020	19.05.2020	BC "ENERGBANK"SA
2	25	BC"ENERGBANK"SA	1003600008150	MD14ENER1001	79600	212,42	16 908 632,00	3,9800	50,00	20.02.2020	06.05.2020	19.05.2020	BC "ENERGBANK"SA
3	26	BC"ENERGBANK"SA	1003600008150	MD14ENER1001	3368	212,42	715 430,56	0,1684	50,00	20.02.2020	06.05.2020	19.05.2020	BC "ENERGBANK"SA
4	345	SA "ASPA"	1003606006192	MD14ASPA1006	97498	8,44	822 883,12	6,2567	10,00	08.05.2020	26.05.2020	08.06.2020	"VALINVEST"SA
5	346	SA "MAGISTRALA"	1002602003473	MD14MAG1005	43689	1,49	65 096,61	1,4992	5,00	08.05.2020	26.05.2020	08.06.2020	"VALINVEST"SA

Consiliul Societății pe Acțiuni "CITRO-IMPEX"

aduce la cunoștință convocarea adunării generale anuale a acționarilor pentru data de 13 iunie 2020. Rugăm acționarii să se prezinte pe adresa: mun. Chișinău, str Vasile Lupu, 89

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a organului executiv al S.A. "Citro-Impex" privind activitatea pe anul 2019 și prognosticul de dezvoltare pe anul 2020

2. Aprobarea raportului consiliului pe anul 2019.
3. Aprobarea raportului financiar anual a Societății pentru anul 2019.
4. Aprobarea raportului anual a Comisiei de cenzori pentru anul 2019.
5. Cu privire la repartizarea profitului pentru anul 2019. Aprobarea normativelor de repartizare a profitului pe anul 2019.
6. Alegerea Consiliului Societății.

Înregistrarea – de la 12.00 pînă la 12.55.

Începutul adunării la ora 13.00.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunare se întocmește la data de 13 mai 2020. Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi începînd cu 07 iunie 2020 pe adresa: Mun. Chișinău str. Vasile Lupu 89 de la ora 10.00 pînă la 13.00.

Pentru participare la adunare este necesar să se prezinte cu documentul de identificare și procurile perfectate conform legislației în vigoare.

Relații la telefon: 74-32-38, 068099965

SA "Edilitar"

convoacă Adunarea Generală și Anuală cu prezența acționarilor la data de 13 iunie 2020 pe adresa or. Căușeni, str. Poleanicikin 21A

ORDINEA DE ZI:

1. Examinarea Situațiilor Financiare pe anul 2019.
2. Darea de seamă a Executivului și direcțiile prioritare de activitate ale Societății pentru anul 2020.
3. Propuneri privind modificări și completări în Statut.

Înregistrarea acționarilor: 9.30-10.30

Începutul Adunării: 10.30

Familiarizarea acționarilor cu materialele nominalizate se efectuează la sediul societății din 18.05.2020 între orele 9.00-14.00.

Stimate acționar a

„CENTRINDMONTAJ” S.A.

AVIZ CU PRIVIRE LA EFECTUAREA OFERTEI DE PRELUARE BENEVOLĂ A ACȚIUNILOR EMITENTULUI „CENTRINDMONTAJ” S.A.

**ANIKINA IANINA**, (Palm Jumeirah, Building 2, Flat 1007, Al Khudrawi, Dubai), care acționează prin reprezentant Bulgar Iurie (IDNP 0971308891246, procura din data 02.01.2018), care până la anunțarea ofertei de preluare benevolă deține 83 645 acțiuni ordinare nominative cu drept de vot a „CENTRINDMONTAJ” S.A. (în continuare „Ofertant”) anunță oferta de preluare benevolă pe piața secundară a valorilor mobiliare, obiectul căreia îl constituie 6 062 acțiuni ordinare nominative cu drept de vot, cu valoarea nominală de 10 lei fiecare, cod ISIN MD14NTAJ1008, emise de „CENTRINDMONTAJ” S.A., IDNO 1002600014684; adresa juridică: MD-2002, sos. Muncești, 123/A, mun. Chișinău, Republica Moldova, la prețul de 135,00 (o sută treizeci și cinci lei 00 bani) lei per acțiune, cu termen de acțiune a ofertei de preluare benevolă de 15 zile calendaristice din data anunțării ofertei prezente.

Oferta de preluare benevolă va fi deservită de către Societatea de Investiții C. B. „DAAC Invest” S.A., IDNO 1003600091448; data înregistrării 26.11.2008, licența de Societate de Investiții de categoria „B”, nr. 000808 din 11.02.2015 pe termen nelimitat.

Propunerile de vânzare se vor recepționa în perioada 13.05.2020 – 27.05.2020 (termenul de acțiune a ofertei de preluare benevolă), zilnic între orele 9:00–12:00 și 14:00–17:00 cu excepția zilelor de odihnă și zilelor de sărbătoare nelucrătoare, de către Societatea de Investiții C. B. „DAAC Invest” S.A., la adresa: MD-2069, Republica Moldova, mun. Chișinău, str. Călea leșilor 10, of. 14.

Telefoanele de contact: /373 22/ 50 83 51; 74 15 72.

Citiți prospectul Ofertei de preluare benevolă înainte de a vinde acțiunile.

Doritorii pot lua cunoștință cu conținutul prospectului Ofertei de preluare benevolă pe parcursul termenului de acțiune a Ofertei:

La sediul Intermediarului Societății de Investiții C. B. „DAAC Invest” S.A.: MD-2069, Republica Moldova, mun. Chișinău, str. Călea leșilor 10, of. 14

La sediul Emitentului „CENTRINDMONTAJ” S.A.: MD-2002, Republica Moldova, mun. Chișinău, sos. Muncești, 123/A.

SUPLIMENTAR

Pentru vânzarea valorilor mobiliare, acționarii vor prezenta actul de identitate în original și în copie.

În cazul în care vânzarea acțiunilor se va face prin reprezentant, se va prezenta procura de reprezentare, perfectată (autenticată) notarial în conformitate cu legislația în vigoare.

Intermediar Societatea de Investiții

C. B. „DAAC Invest” S.A.;

Ofertant Anikina Ianina

prin reprezentant Bulgar Iurie.

## Raportului anual al entității admise în cadrul MTF "RIF-Acvaaparar"

### I. Date generale privind entitatea admisă în cadrul MTF.

1. Perioada de gestiune raportată: a. 2019
2. Denumirea completă a emitentului: Societatea pe acțiuni Institutul de Cercetări Științifice "RIF-Acvaaparar"
3. Sediul, nr. de telefon, fax al emitentului de VM: MD-3121, mun. Bălți, str. Decebal, 9, tel. 0 (231) 21147, fax 0(231)26441
4. Numărul (IDNO) și data înregistrării la organul înregistrării de stat  
– Numărul de înregistrare (IDNO) 1002602000519  
– Data înregistrării: 11.09.1996
5. Activitatea principală (conform CAEM) ICȘ (7219 cercetare-dezvoltare în inginerie și tehnologie)
6. Standardele de contabilitate după care se ține evidența contabilă: SNC
7. Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune, lei: 1920695 lei
8. Numărul total de valori mobiliare emise de emitent, tipul și clasa valorilor mobiliare, principalele caracteristici, cu indicarea valorii nominale (fixate) și a codul ISIN: 384139 acțiuni simple nominative cu valoarea nominală 5 lei, în circulație liberă, cod ISIN – MD 14RIFA1001
9. Informația privind numărul total al acționarilor emitentului, cu prezentarea listei acționarilor, care la ultima zi a perioadei de gestiune dețineau cel puțin 5% din numărul de acțiuni cu drept de vot plasate ale emitentului, cu specificarea numărului și cotei acțiunilor deținute: total: 4 acționari;  
– Agenția Proprietății Publice – 356896 acțiuni (92,91%);  
– I. Gogu – 27121 acțiuni (7,06%).
10. Informația privind societatea de registru (entitatea care asigură tinerea registrului detinatorilor de VM):  
– "Depozitarul Central Unic al Valorilor Mobiliare" S.A. (MD-2005, mun. Chișinău, str. Mitropoliei G. Bănulescu-Bodoni, 57/1), Legea nr. 234/2016, hotărârea BNM nr. 184/2018, Hotărârea BNM nr. 124/2019; director dl A. Savva, tel/fax 0(22)999546;
11. Entitatea de audit:  
– Societatea de audit "DTC Audit" SRL (mun. Chișinău, str. A. Russo, 59/4 of. 164), licența AMMI nr. 050978 din 26.02.2014, director dna T. Nicora, 0(22)331-332, Contractul CPISA-04 din 04.06.2017. Data emiterii raportului auditorului și data publicării: 08.05.2020
12. Lista persoanelor care acționează în mod concertat cu emitentul la ultima zi a perioadei de raportare, în conformitate cu art. 6 din Legea nr. 171/2012:  
Oxana Cucerova – Președintele Consiliului; membrii Consiliului: – Răuleț Ion, Natalia Pascaru, Valeriu Galaicu, Andrievschi Adrian; A. Vrabie – Președintele Comisiei de cenzori; membrii Comisiei de cenzori: A. Pecica, L. Rimari; Tureac Alexandru -Director; Martiniuc Anatolie – Director-adjunct; Doscoci Olga – Director financiar; Agenția Proprietății Publice- deține poziția de control (92,91% din numărul total de acțiuni).  
Persoanele care acționează în mod concertat cu persoanele fizice afiliate emitentului, indicate mai sus.  
Răuleț Andriana – soția; Răuleț Alexandrina- fiica; Răuleț Alexandra – mama; Andrievschi Victoria – soția; Andrievschi Bogdan – fiul; Andrievschi Svetlana- mama; Andrievschi Stepan- tata; Tureac Polina – fiica; Tureac Sofia –fiica; Tureac Mihai –fiul; Maidanschi Valentina- mama; Pasat Serghei – soțul; Doscoci Dmitrii – fiul; Pasat Mihail- fiul; Revenco Raisa –mama; Revenco Gheorghe – tata; Revenco Alexandru – frate; Pasat Natalia – sora soțului; Pasat Ecaterina –soacra; Pasat Dmitrii –socru; SRL " Dizovil"; Martiniuc Victoria –soția; Martiniuc Irina – fiica; Martiniuc Daria – fiica; Guțul Elena – sora; Bologan Evghenia – sora; Noșcioca Liudmila – soacra; Nașcioca Alecsandr –frate soției.
13. Statutul emitentului de VM/modificări la statut (data înregistrării la CÎS în redacție nouă – 27.09.2012, ultimele modificări – 30.09.2014).
14. Informația privind publicarea raportului anual al emitentului, cu indicarea surselor și datei unde/când acesta a fost dezvăluit public (ediția periodică prevăzută în statutul entității ("Capital Market") și /sau prin MSI și/sau pe propria pagină web oficială: office@rif.md pe data de 13.05.2020).

### II. Situațiile financiare anuale ale emitentului pentru perioada de gestiune:

#### 15. Bilanțul emitentului pentru perioada de gestiune.

Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune, lei	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune, lei
1. Active imobilizate		
1. Imobilizări necorporale	1167	
2. Imobilizări corporale în curs de execuție	24608	24608
4. Mijloace fixe	6481365	5902964
7. Investiții financiare pe termen lung în părți neafiliate	22100	-
Total active imobilizate	6529240	5927572
2. Active circulante		
1. Materiale	5446601	3266816
3. Obiecte de mică valoare și scurtă durată	39558	33644
4. Producția în curs de execuție și produse	7468410	3888678
6. Creanțe comerciale	2914908	5617963
8. Avansuri acordate curente	120196	1024651
9. Creanțe ale bugetului	608860	336635
10. Creanțe ale personalului	30092	55410
11. Alte creanțe curente	98575	-
12. Numerar în casierie și la conturile curente	122388	5608927
16. Alte active circulante	3695	9585
Total active circulante	16853283	19842309
Total active	23382523	25769881
3. Capital propriu		
1. Capital social	1920695	1920695
1.1 Capital suplimentar		
2. Rezerve	22272905	22272905
3. Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	x	(95054)
4. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	(5194502)	(5194502)
5. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	x	969051
6. Profit utilizat al perioadei de gestiune	x	-
7. Alte elemente de capital propriu	130211	130211
Total capital propriu	19129309	20003306

5. Datorii curente		
3. Datorii comerciale	277438	90084
5. Avansuri primite curente	2610997	5168601
6. Datorii față de personal	939815	-
7. Datorii privind asigurările sociale și medicale	302570	363112
8. Datorii față de buget	65967	144721
9. Venituri anticipate curente	-	-
10. Datorii față de proprietari	57	57
12. Provizioane curente	19852	-
13. Alte datorii curente	36518	
Total datorii curente	4253214	5766575
Total pasive	23382523	25769881

#### 16. Situația de profit și pierderi.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Venituri din vânzări	3625802	17718408
2. Costul vânzărilor	3177146	9858813
3. Profit brut (pierdere brută)	448656	7859595
4. Alte venituri din activitatea operațională	3560	51733
5. Cheltuieli de distribuție	56004	152798
6. Cheltuieli administrative	5078857	4840531
7. Alte cheltuieli din activitatea operațională	363097	1647218
8. Rezultatul din activitatea operațională (profit/pierdere)	(5045742)	1270781
9. Rezultatul din alte activități (profit/pierdere)	(282616)	(301730)
10. Profit (pierdere) până la impozitare	(5329358)	969051
11. Cheltuieli privind impozitul pe venit		
12. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	(5329358)	969051

#### 17. Situația modificărilor capitalului propriu

(în formatul prezentat Biroului Național de Statistică).

Indicatori	Soldul la începutul perioadei	Majorări	Diminuări	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune
Capital social și suplimentar				
Capital social	1920695			1920695
Total capital social și suplimentar	1920695			1920695
Rezerve				
Capital de rezervă	356865			356865
Rezerve statutare	11208231			11208231
Alte rezerve	10707809			10707809
Total rezerve	22272905			22272905
Profit nerepartizat (pierdere neacoperită)				
Corecții ale rezultatelor anilor precedenți		(95054)		(95054)
Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	(5194502)			(5194502)
Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al perioadei de gestiune	X	969051		969051
Profit utilizat al perioadei de gestiune	X			
Total profit nerepartizat (pierdere neacoperită)	(5194502)	873997	599559	(4320505)
Alte elemente din capital propriu, din care	130211			130211
Diferențe din reevaluare	130211			130211
Subvenții entităților cu proprietatea publică				
Total capital propriu	19129309	873997		20003306

#### 18. Informații suplimentare privind profitul emitentului și utilizarea acestuia.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net pe parcursul perioadei de gestiune:	(5329358)	969051
2. Activele nete ale emitentului	19129309	20003306
3. Activele nete ale emitentului în raport la:		
• o acțiune ordinară	49,8	52,07
4. Profitul net la o acțiune ordinară a emitentului	-	2,52
5. Datoriile la dividendele anilor precedenți	56,61	56,61
6. Dividendele anunțate la o acțiune de fiecare clasă a emitentului:		
• intermediare		AGA nu a avut loc
• anuale	-	
7. Valoarea unei acțiuni a emitentului (cu indicarea sursei de informare)		
• valoarea de piață	-	-
• valoarea estimativă	-	-

III. Raportul conducerii, întocmit, dacă e cazul, conform prevederilor art. 23 din Legea 287/2017 (lipsește, SA ICȘ "RIF-Acvaaparar" nu cade sub incidența prevederilor art. 23 din Legea 287/2017).

#### IV. Raportul auditorului asupra situațiilor financiare anuale, dacă a fost efectuat

(se anexează la raport).

În opinia auditului situații financiare menționate supra, oferă o imagine veridică și completă asupra poziției financiare a SA ICȘ "RIF-Acvaaparar" la data de 31.12.2019 și asupra rezultatelor privind activitatea, operațiunile și fluxurile sale de numerar pentru exercițiul financiar încheiat la această dată, în conformitate cu SNC.

V. Informații privind evenimentele importante care au avut loc pe parcursul perioadei de gestiune – se întocmește în conformitate cu prevederile pct. 28 și forma prescrisă în Formularul nr. 3 din Regulament:

Convocarea AGA prin decizia Consiliului SA (proces-verbal ședinței nr. 02/196 din 10.04.2019), publicarea avizului în "Capital Market" nr. 15 (789) din 17.04.2019 și expedierea pe data de 15.04.2019

avizului prin scrisori recomandate cu avis de recepție; Desfășurarea AGA pe data de 17.05.2019, publicarea deciziilor AGA în "Capital Market" nr. 20 (794) din 22.05.2019; Modificări în componența organelor de conducere ale emitentului – alegerea componentei noi ai Consiliului SA și Comisiei de Cenzori (procesul-verbal AGA din 17.05.2019) – publicarea în "Capital Market" nr. 20 (794) din 22.05.2019; Substituirea pe data de 15.10.2019 Societății de registru și anume transmiterea registrului detinatorilor de valori mobiliare de la S. R. „Real Registr” SA la DUCVM – publicarea în „Monitorul Oficial al RM” nr. 132-139 din 12.04.2019 și „Capital Market” nr. 14 (788) din 10.04.2019.

#### VI. Date privind tranzacțiile efectuate de către emitent cu propriile sale acțiuni

(lipsește, deoarece pe parcursul a. 2019 nu a avut loc nici o tranzacție cu acțiunile emise de SA ICȘ "RIF-Acvaapar" ).

#### VII. Semnarea

Raportul va fi semnat de un Reprezentant autorizat al Consiliului

Organul executiv (director)

Director financiar

## Raportul anual al entității de interes public

### Societatea pe acțiuni „Centrala Electrică cu Termoficare Nord”

#### I. Date generale privind entitatea de interes public.

1. Perioada de raportare: a. 2019.
2. Denumirea completă a entității de interes public: Societatea pe acțiuni „Centrala Electrică cu Termoficare Nord”, (SA „CET-Nord”).
3. Entitatea de interes public reprezintă: Emitent, ale cărui valori mobiliare sunt admise la tranzacționare pe o piață reglementată.
4. Sediul, nr. de telefon/fax, pagina web oficială, e-mail: MD – 3100, mun. Bălți, str. Ștefan cel Mare, 168 tel. 0231-53-359, fax. 0231-2-35-74, http://cet-nord.md, office@cet-nord.md.
5. Numărul și data înregistrării la organul înregistrării de stat: Nr. 1002602003945 din 03.11.1997.
6. Activitatea principală (conform CAEM): 3530, Producerea energiei electrice, producerea, distribuția și furnizarea energiei termice.
7. Capitalul social al entității de interes public la ultima zi a perioadei de raportare, 117 074 300 lei.
8. Numărul total de valori mobiliare emise de emitent, tipul și clasa valorilor mobiliare, principalele caracteristici, cu indicarea valorii nominale (fixate) și a codului ISIN: Acțiuni ordinare 11 707 430 unități, valoarea nominală a unei acțiuni 10 lei, codul ISIN MD14-CETN1001.
9. Informația privind numărul acționarilor la ultima zi a perioadei de raportare: Acționar – Agenția Proprietății Publice, IDNO 1006601001090
10. Informația privind entitatea care asigură ținerea registrului acționarilor: Denumirea completă, sediul, nr. telefon/fax, nr. licenței, numele, prenumele conducătorului, data și numărul contractului: Registratorul independent SA „Real-Registr” IDNO 1002602003543, mun. Bălți, str. Kiev, 122/3, tel. 0231-2-82-33, e-mail realregistr@mail.ru, licența nr. 000081 seria CNPFI eliberată la 13.01.2010, conducător Anatolie Zbancă, contract nr. 15/1-39.5 din 01.03.2013.
11. Lista persoanelor care acționează în mod concertat cu emitentul, la ultima zi a perioadei de raportare, în conformitate cu prevederile art. 6 din Legea nr. 171/2012:
  - Președinte al Consiliului, reprezentantul statului: Ion Gîlcă;
  - Membrii consiliului: Sergiu Tofilat, Marcel Olari, Andrei Ivancov, Roman Cazan;
  - Membrii comisiei de cenzori: Ana Vrabie, Serghei Jomiru, Veronica Chirilă;
  - Comitetul de audit: Felicia Cristal, Stela Paduca, Corina Goibu;
  - Membrii organului executiv: Director General interimar Marian Brînză.
12. Statutul entității de interes public/modificări la statut (data înregistrării la organul înregistrării de stat). Statutul entității este înregistrat la Camera Înregistrării de Stat al Ministerului Justiției la 31 mai 2017.
13. Situațiile financiare anuale prezentate Biroului Național de Statistică (BNS):

II. Situațiile financiare ale entității pentru anul 2019 cu anexele aferente au fost prezentate BNS la data de 14.04.2020.

#### Bilanțul emitentului la finele perioadei de gestiune:

Posturile bilanțului	La finele perioadei de gestiune precedente, lei	La finele perioadei de gestiune curente, lei
<b>ACTIV</b>		
1. Active imobilizate		
1.1 Imobilizări necorporale	3 962	43 185
1.2 Imobilizări corporale	585 386 600	641 262 656
1.3 Investiții financiare pe termen lung în părți neafiliate	20 700	53 820
1.4 Alte active imobilizate	165 466	183 193
Total capitolul 1 Active imobilizate	585 576 728	641 542 854
2. Active circulante		
2.1 Stocuri de mărfuri și materiale	21 839 935	32 234 858
2.2 Creanțe pe termen scurt	101 825 322	103 480 999
2.3 Investiții pe termen scurt	-	-
2.4 Mijloace bănești	14 065 014	15 809 328
2.5 Alte active circulante	1 303 995	1 198 294
Total capitolul 2 Active circulante	139 034 266	152 723 479
Total active	724 610 994	794 266 333
<b>PASIV</b>		
3. Capital propriu		
Capital social	117 074 300	117 074 300
Capital suplimentar	230 000	-
Capital nevărsat	-	-
Capital retras	-	-
Total 3.1 Capital statutar și suplimentar	117 304 300	117 074 300
Capital de rezervă	2 181 503	2 181 503

Rezerve statutare	8 331 240	8 331 156
Alte rezerve	24 647 640	16 791 390
Total 3.2 Rezerve	35 160 383	27 304 049
Corecții ale rezultatelor perioadelor precedente	-	(169 686 690)
Profitul nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	85 883 183	96 002 176
Profitul net (pierdere) al perioadei de gestiune	2 032 659	(20 680 128)
Profit utilizat al perioadei de gestiune	-	-
Total 3.3 Profit nerepartizat (pierdere neacoperită)	87 915 842	(94 364 642)
Alte elemente de capital propriu	35 015 894	313 060 614
Total capitolul 3 Capital propriu	275 396 419	363 074 321
4. Datorii pe termen lung		
4.1 Datorii financiare pe termen lung	91 539 578	110 636 254
4.2 Datorii pe termen lung calculate	150 725 727	66 287 707
Total capitolul 4 Datorii pe termen lung	242 265 305	176 923 961
5. Datorii pe termen scurt		
5.1 Datorii financiare pe termen scurt	8 718 055	12 078 705
5.2 Datorii comerciale	183 162 466	206 926 769
5.3 Datorii curente pe termen scurt calculate	15 068 749	35 262 577
Total capitolul 5 Datorii curente	206 949 270	254 268 051
Total pasiv	724 610 994	794 266 333

#### Raportul de profit și pierderi pentru perioada de gestiune:

Indicatorii	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Venitul din vânzări	296 865 883	268 286 554
2. Costul vânzărilor	259 751 790	231 808 110
3. Profitul brut (pierdere globală)	37 114 093	36 478 444
4. Alte venituri operaționale	3 746 866	6 591 148
5. Cheltuieli de distribuție	7 621 806	7 582 307
6. Cheltuieli administrative	15 410 069	14 580 647
7. Alte cheltuieli din activitatea operațională	21 479 666	29 064 169
8. Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere)	(3 650 582)	(8 157 531)
9. Rezultatul din activitatea de investiții: profit (pierdere)	854 950	(24 980 554)
10. Rezultatul din activitatea financiară: profit (pierdere)	4 828 291	12 457 957
11. Rezultatul din activitatea economico-financiară: profit (pierdere)	2 032 659	(20 680 128)
12. Rezultatul excepțional: profit (pierdere)	-	-
13. Profitul (pierdere) perioadei raportate până la impozitare	2 032 659	(20 680 128)
14. Cheltuieli (economie) privind impozitul pe venit	-	-
15. Profitul net (pierdere netă)	2 032 659	(20 680 128)

#### Informații suplimentare privind profitul societății și utilizarea acestuia:

Indicatorii	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net pe parcursul perioadei de gestiune:	-	2 032 659
a) acoperirea pierderilor din anii precedenți	-	-
b) rezerve stabilite de legislație;	-	-
c) rezerve prevăzute de statut;	-	-
d) alte rezerve;	-	-
e) plata recompenselor membrilor consiliului societății și membrilor comisiei de cenzori;	-	-
f) investiția în vederea dezvoltării producției;	-	2 032 659
g) plata dividendelor;	-	-
- la acțiunile preferențiale	-	-
- la acțiunile ordinare	-	-
h) alte scopuri	-	-
2. Activele nete ale emitentului	275 396 419	363 074 321
3. Activele nete ale emitentului în raport la:		
- o obligațiune	-	-
- o acțiune preferențială	-	-
- o acțiune ordinară	23,52	31,01
4. Profitul net la o acțiune ordinară a societății	0,17	-
5. Datoriile la dividendele anilor precedenți	-	-
6. Dividendele anunțate la o acțiune de fiecare clasă a emitentului:	-	-
- intermediare	-	-
- anuale.	-	-
7. Valoarea unei acțiuni a societății		
- valoarea de piață	-	-
- valoarea estimativă	10	10

#### 14. Entitatea de audit:

Firma de audit SRL „Moore Stephens” KSC, MD2001, Chișinău, str. Vlaicu Pârcălab, 63, OF. 6A, administrator Andrei-Marius Stan, tel. 022-022-555, contract nr. 716A din 16.07.2019. Certificat de înregistrare în Registrul public al entităților de audit s. AMMI nr. 050378 eliberat la 03.12.2015. Certificat de înregistrare al auditorului în Registrul public al auditorilor s. AG nr. 00121 din 08.02.2008.

#### 15. Date anuale privind tranzacțiile efectuate de către emitent cu propriile sale acțiuni:

Tranzacții cu valorile mobiliare nu au fost efectuate.

#### 16. Opinia auditorului exprimată în raportul de audit al societății de audit care a efectuat auditul obligatoriu al rapoartelor financiare anuale:

Situațiile financiare sunt întocmite în conformitate cu Standardele Naționale de Contabilitate și oferă o imagine fidelă a poziției financiare a Societății la data de 31 decembrie 2019, precum și a rezultatului operațiunilor sale pentru exercițiul financiar încheiat la aceeași dată.

#### 17. Persoanele care au semnat Situațiile financiare pentru anul 2019:

Director General interimar

Director Financiar

Contabil șef

Marian Brînză  
Liliana Mosorete  
Elena Vonzeac

## Raportul anual pentru anul de activitate 2019 SA "Fabrica de vinuri din Leuseni"

### I. Date generale privind emitentul de valori mobiliare

1. Perioada de gestiune raportată anul 2019.
2. Denumirea completă și prescurtata a emitentului de valori la Camera Inregistrării de Stat Societatea pe Acțiuni (S.A.) "Fabrica de vinuri din Leuseni".
3. Sediul, nr. de telefon, fax ale emitentului de valori mobiliare MD-5823, s. Leuseni r-nul Telenesti, fax 0258-74-402, tel. 0258-74-241
4. Numarul și data înregistrării de stat a emitentului de valori mobiliare la Camera Inregistrării de Stat:
  - Numarul de înregistrare (IDNO): 1003606001577
  - Data înregistrării: 10.11.1994
5. Activitatea principală (conform CAEM): fabricarea vinurilor din struguri.
6. Standardele de contabilitate după care se ține evidența contabilă: SNC "Stocuri"; "Venituri"; "Capital propriu și datorii"; "Creante și investiții financiare"; "Cheltuieli"; "Imobilizări necorporale și corporale"; "Investiții imobiliare"
7. Capitalul Social al emitentului de valori mobiliare la data raportării; 1963940 lei.
8. Informația privind numărul acționarilor emitentului de valori mobiliare la data raportării – 81 persoane.
9. Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin cel puțin 5% din numărul total de acțiuni cu drept de vot plasate: SRL "Doina Vin"; Ciobanu Ludmila; Zvignonov Anatolii
10. Informația privind societatea de registru: A. "Grupa financiară" 2001, Chișinău, str. Izmail 88/1, licența pentru activitate 0001,22/01/15-22/01/21 tel. 27-18-45, director Bondarev Viorica
11. Societatea de Audit: nu a fost încheiat contract de prestare a serviciilor.
12. Numarul total de acțiuni emise de emitentul de valori mobiliare, tipul și clasa valorilor mobiliare: 196394 acțiuni simple nominative cu valoarea nominală 10 lei.
13. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului:
  - Raileanu Cristina – Director Executiv;
  - Bors Feodosii – Președintele Consiliului Societății,
  - Zvignonov Anatolii – Membrul Consiliului,
  - Ceban Ludmila – Membrul Consiliului,
  - Zvignonov Rodion – Membrul Consiliului,
  - Girbu Tudor – Membrul Consiliului
  - Sava Vitalie – Președintele Comisiei de Cenzori,
  - Slutu Natalia – Membrul Comisiei de Cenzori,
  - Josan Cristina – Membrul Comisiei de Cenzori
14. Societățile Comerciale în al căror capital social emitentul, precum și persoanele afiliate acestuia, dețin, individual sau în comun, 25% și mai mult la suta din acțiunile cu drept de vot: nu există.
15. Statutul emitentului de valori mobiliare/modificări la statut (data înregistrării la Camera Inregistrării de Stat): 29.04.2009
16. Informația privind publicarea raportului anual al emitentului de valori mobiliare pe pagina web proprie: emitentul nu deține o pagina web.

### II. Situația financiară anuală a emitentului la finele perioadei de gestiune:

#### 17. Bilanțul S.A. "Fabrica de vinuri din Leuseni" pentru perioada anului 2019

Indicatori	Sold la începutul Perioadei de gestiune, lei	Sold la sfârșitul Perioadei de gestiune, lei
1. Active imobilizate		
Imobilizări corporale în curs de execuție	1045208	1346622
Terenuri	26853	26853
Mijloace fixe	226284	503440
Total active imobilizate	1298345	1876915
2. Active circulante		
Materiale	1152166	509750
Obiecte de mică valoare și scurtă durată	0	3300
Productia în curs de execuție și produse	77920	45238
Creante comerciale	250018	276635
Creante ale personalului	153395	4549
Alte creante curente	25781	72659
Numerar în casierie și la conturi curente	15131	166
Alte active circulante	0	0
Total active circulante	1674411	912297
Total active	2972756	2789212
3. Capital propriu		
Capital social și suplimentar	1963940	1963940
Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	(35081)	(117016)
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	x	156258
Total capital propriu	1928859	2003182
5. Datorii curente		
Datorii comerciale	948216	616561
Avansuri primite curente	0	0
Datorii față de personal	25257	95943
Datorii privind asigurările sociale și medicale	4449	9810
Datorii față de buget	65975	63716
Total datorii curente	1043897	786030
Total pasive	2972756	2789212

### 18. Situația de profit și pierderi.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune Curentă, lei
Venituri din vânzări	1841309	1202384
Costul vânzării	1744784	1108840
Profit brut (pierdere brută)	96525	93544
Alte venituri din activitatea operațională	6279	0
Cheltuieli de distribuție	5989	12421
Cheltuieli administrative	73056	123004
Alte cheltuieli din activitatea operațională	1634	16633

Rezultatul din activitatea operațională	22125	(58514)
Rezultatul din alte activități: profit (pierdere)	588963	233435
Profit (pierdere) pînă la impozitare	611088	174921
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	611088	156258

### 19. Informații suplimentare privind profitul emitentului și utilizarea acestuia.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net pe parcursul perioadei de gestiune:		
a) acoperirea pierderilor din anii precedenți	611088	117016
2. Activele nete ale emitentului	630514	126267
3. Activele nete în raport la:		
– o acțiune ordinară	3,21	0,64
4. Profitul net la o acțiune ordinară a emitentului	3,11	0,79
5. Datoriile la dividendele anilor precedenți	0	0
6. Dividendele anunțate la o acțiune a emitentului:		
– Intermediare	0	0
– Anuale	0	0
7. Valoarea unei acțiuni a emitentului (conform datelor emitentilor de ramură din teritoriu)		
– Valoarea de piață	3	3
– Valoarea estimativă	6	6

### III. Informații privind evenimentele care influențiază sau pot influența activitatea emitentului de valori mobiliare și/sau prețul valorilor mobiliare ale acestuia – evenimentul nu a avut loc.

### IV. Informații privind tranzacțiile importante (cota carora alcătuiește cel puțin 5% din acțiunile emise de către emitentul de valori mobiliare) efectuate cu acțiunile emitentului de valori mobiliare – evenimentul nu a avut loc.

### V. Raportul auditorului – nu a fost efectuat auditul situațiilor financiare.

Semnăturile:

Bors Feodosii  
Raileanu Cristina

Președintele Consiliului  
Director executiv, contabil

## Raportul anual al Societății pe Acțiuni „Moldagrotehnica”

1. Perioada de gestiune raportată – 2019
2. Denumirea completă și prescurtată a emitentului de valori mobiliare – SA "Moldagrotehnica"
3. Sediul, nr. de telefon, fax al emitentului de valori mobiliare – or. Bălți, str. Industrială 4 tel. 0231 88704, 0231 88700, fax 0231 88705, e-mail agroteh@moldagrotehnica.md
4. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului de valori mobiliare la Camera Înregistrării de Stat
  - Numărul de înregistrare (IDNO) – 1003602000516
  - Data înregistrării – 17.11.1995
5. Activitatea principală (conform CAEM) – C2830
6. Standardele de contabilitate după care se ține evidența contabilă (SNC, SIRF) – SNC.
7. Capitalul social al emitentului de valori mobiliare la data raportării, lei – 27 162 708
8. Informația privind numărul acționarilor emitentului de valori mobiliare la data raportării – 229
9. Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin cel puțin 5% din numărul total de acțiuni cu drept de vot plasate, inclusiv acționarii aflați în deținere nominală și beneficiarii efectivi. – SRL SERALDINĂX – 97,82% 10. Informația privind societatea de registru: Registratorul Registrator-Centru, autorizație de societate de registru, №0003 din 31.12.2014 eliberată de CNPF, codul fiscal 1003600091585 mun. Chișinău str. Calea Leșilor 10, tel. 022 741561, număr contract 373 din 12,12,2018, Director General- Savinov Iurie
11. Societatea de audit (dacă a fost încheiat contract de prestare a serviciilor): Societatea de Audit „Confidențial-Audit” SRL, deținător de licență seria A MMII nr. 054793, eliberat de către Camera de Licențiere a RM la 24.04.2007, prelungită până 24.04.2022 tel. 022260973, conducător Anestiadi Valentin, contract de consultanță și servicii informaționale în probleme ce țin de domeniul legislației financiare și fiscale
12. Numărul total de acțiuni emise de emitentul de valori mobiliare, tipul și clasa valorilor mobiliare.

Tip valori mobiliare	Codul ISIN	Numărul valorilor mobiliare, unități	Valoarea nominală a valorilor mobiliare, lei	Termen de circulație	Numărul valorilor mobiliare Răscumpărate pe parcursul perioadei de gestiune	Achiziționate pe parcursul perioadei de gestiune
Acțiuni ordinare	MD14ROTE1003	27 162 708	1	X	–	–

13. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului.
  - Director General – Vasile Podureac
  - Director Financiar – Elisaveta Țurcanu
  - Contabil Sef – Maria Tatarinova
14. Societățile comerciale în al căror capital social emitentul, precum și persoanele afiliate acestuia, dețin, individual sau în comun, 25% și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot (cotele părți). SRL "SERALDINAX", Podureac Alexandru, Dreava Tatiana
15. Statutul emitentului de valori mobiliare/modificări la statut (data înregistrării la Camera Înregistrării de Stat). Statutul SA „Moldagrotehnica” – 18.06.2008, modificări – 07.02.2012, 06.09.2013, 14.06.2016
16. Informația privind publicarea raportului anual al emitentului de valori mobiliare pe pagina web proprie (dacă emitentul deține o pagina web). – www.moldagrotehnica.md

### II. Situația financiară anuală a emitentului la finele perioadei de gestiune:

#### 17. Bilanțul emitentului pentru perioada de gestiune 2019

Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune, lei	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune precedentă, lei
1. Active imobilizate		
1. Imobilizări necorporale	22 883	38 219
2. Imobilizări corporale în curs de execuție	339 939	37261
3. Terenuri	1 097 381	1 133 731
4. Mijloace fixe	15 999 193	15 087 395
Total active imobilizate	17 733 106	16 885 667
2. Active circulante		
1. Materiale	9 519 355	10 933 654
2. Active biologice circulante		



3. Obiecte de mică valoare și scurtă durată	1 895 557	2 053 538
4. Producția în curs de execuție și produse	20 361 775	21 106 956
5. Mărfuri	909 978	574 160
6. Creanțe comerciale	6 952 858	4 088 756
7. Creanțe ale părților afiliate		
8. Avansuri acordate curente	392 467	390 447
9. Creanțe ale bugetului	625 096	156 626
10. Creanțe ale personalului	311 980	265 216
11. Alte creanțe curente	469 619	442 387
12. Numerar în casierie și la conturile curente	1 326 050	2 162 381
13. Alte elemente de numerar	127 781	126 343
14. Investiții financiare curente în părți neafiliate		
15. Investiții financiare curente în părți afiliate		
16. Alte active circulante	28 900	13 676
Total active circulante	42 921 416	42 314 140
Total active	60 654 522	59 199 807
3. Capital propriu		
1. Capital social	27 162 708	27 162 708
1.1 Capital suplimentar	9 746 246	9 953 306
4. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	157 629	157 629
5. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	1 035 300	1 546 743
Total capital propriu	38 101 883	38 820 386
4. Datorii pe termen lung		
4. Alte datorii pe termen lung	392 668	392 668
Total datorii pe termen lung	392 668	392 668
5. Datorii curente		
1. Credite bancare pe termen scurt	600 000	
2. Împrumuturi pe termen scurt	4 470 060	3 605 860
3. Datorii comerciale	3 381 022	3 678 073
4. Datorii față de părți afiliate		
5. Avansuri primite curente	1 139 894	3 800 257
6. Datorii față de personal	1 138 692	981 622
7. Datorii privind asigurările sociale și medicale	239 942	197 464
8. Datorii față de buget	43 006	60 894
10. Datorii față de proprietari	10 548 067	7 435 657
13. Alte datorii curente	599 288	226 926
Total datorii curente	22 159 971	19 986 753
Total pasive	60 654 522	59 199 807

**18. Situația de profit și pierderi.**

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Venituri din vânzări	69 065 127	55 910 953
2. Costul vânzărilor	58 796 878	47 907 667
3. Profit brut (pierdere brută)	10 268 249	8 003 286
4. Alte venituri din activitatea operațională	1 574 064	3 342 943
5. Cheltuieli de distribuție	1 506 403	1 371 364
6. Cheltuieli administrative	8 292 992	7 069 838
7. Alte cheltuieli din activitatea operațională	968 823	1 056 990
8. Rezultatul din activitatea operațională (profit/pierdere)	1 074 095	1 848 037
9. Rezultatul din alte activități (profit/pierdere)	219 608	26 056
10. Profit (pierdere) până la impozitare	1 293 703	1 874 093
11. Cheltuieli privind impozitul pe venit	258 403	327 350
12. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	1 035 300	1 546 743

**19. Informații suplimentare privind profitul emitentului și utilizarea acestuia.**

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net pe parcursul perioadei de gestiune:		
c) rezerve prevăzute de statut;	157 476	51 765
d) plata recompenselor membrilor consiliului emitentului și a membrilor comisiei de cenzori;	314 952	103 539
e) investirea în vederea dezvoltării producției;	471 475	155 295
f) plata dividendelor;		
• la acțiunile preferențiale	2 205 612	724 701
• la acțiunile ordinare	0.0812	0,02668
2. Activele nete ale emitentului	38 101 883	38 820 386
3. Activele nete ale emitentului în raport la:		
• o acțiune ordinară	1.40	1,43
4. Profitul net la o acțiune ordinară a emitentului	0,04	0,06
5. Datoriile la dividendele anilor precedenți	10 548 067	7 435 657
6. Dividendele anunțate la o acțiune de fiecare clasă a emitentului:		
• anuale	0.0812	0,02668
7. Valoarea unei acțiuni a emitentului (cu indicarea sursei de informare)		
• valoarea de piață	1-00	1-00

**III. Informații privind evenimentele care influențează sau pot influența activitatea emitentului de valori mobiliare și/sau prețul valorilor mobiliare ale acestuia**  
 – Adunarea generală anuală ordinară a acționarilor "Moldagrotehnica" SA la 18.05.2018

**IV. Informații privind tranzacțiile importante (cota cărora alcătuiește cel puțin 5% din acțiunile emise de către emitentul de valori mobiliare) efectuate cu acțiunile emitentului de valori mobiliare.**  
 – tranzacții nu au avut loc

**V. Raportul auditorului (dacă a fost efectuat auditul situațiilor financiare anuale).**  
 – Auditul nu a fost efectuat.

**Membri ai Consiliului**  
**Director General**  
**Contabil Șef**

**Elisaveta Țurcanu**  
**Vasile Podureac**  
**Maria Tatarinova**

**Dara seamă financiară anuală a Instituției Private Centrul Evreiesc de Binefacere „Hăsăd lehuda”**

**C.F. 100962000996 PENTRU ANUL 2019**

Instituția Privată „Centrul Evreiesc de Binefacere „Hăsăd lehuda” este o organizație de utilitate publică și desfășoară o activitate, orientată spre acordarea asistenței sociale populației, ocrotirea sănătății, dezvoltarea culturii, apărarea drepturilor omului, instruire, obținerea și promovarea cunoștințelor, artei, lichidarea consecințelor calamităților naturale, protecția mediului înconjurător și alte activități cu caracter social-util.

**BILANȚUL la 31 decembrie 2019**

Nr. cpt.	ACTIV	Sold la	
		Începutul perioadei de gestiune	Sfârșitul perioadei de gestiune
1.	Active imobilizate		
	Mijloace fixe	794 710	831 338
	Investiții financiare pe termen		15 000
	Total active imobilizate (rd. 010+rd. 020+rd. 030+rd. 040+rd. 050+rd. 060)	794 710	846 338
2.	Active circulante		
	Materiale	352 316	367 829
	Obiecte de mică valoare și scurtă durată	308 898	475 198
	Creanțe comerciale și avansuri acordate	1 002 107	478 069
	Creanțe ale bugetului	1 554	2 190
	Creanțe ale personalului	113	2 551
	Alte creanțe curente, din care	2 962	2 962
	Numerar	270 260	207 682
	Alte active circulante	45 627	45 930
	Total active circulante (rd. 080 + rd. 090 + rd. 100 + rd. 110 + rd. 120 + rd. 130 + rd. 140 + rd. 150 + rd. 160 + rd. 170)	1 983 837	1 582 411
	Total active (rd. 070 + rd. 180)	2 778 547	2 428 749
	PASIV		
3.	Capital propriu		
	Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	x	
	Excedent net (deficit net) al perioadei de gestiune	x	
	Fond de active imobilizate	794 710	831 338
	Fond de autofinanțare	7 873	30 151
	Total capital propriu (rd. 200+rd. 210+rd. 220+rd. 230+rd. 240+rd. 250)	802 583	861 489
4.	Datorii pe termen lung		
	Finanțări și încasări cu destinație specială pe termen lung	287 287	435 016
	Total datorii pe termen lung (rd. 270 + rd. 280 + rd. 290)	287 287	435 016
5.	Datorii curente		
	Datorii comerciale și avansuri primite	80 545	53 462
	Datorii față de personal	556	43 160
	Datorii privind asigurările sociale și medicale	0	8 971
	Venituri anticipate curente	1 605 018	1 024 738
	Alte datorii curente	2 558	1 913
	Total datorii curente (rd. 310 + rd. 320 + rd. 330 + rd. 340 + rd. 350 + rd. 360 + rd. 370 + rd. 380)	1 688 677	1 132 244
	Total pasive (rd. 260 + rd. 300 + rd. 390)	2 778 547	2 428 749

**SITUAȚIA DE VENITURI ȘI CHELTUIELI de la 01 ianuarie 2019 până la 31 decembrie 2019**

Indicatori	Perioada de gestiune	
	precedentă	curentă
Venituri aferente mijloacelor cu destinație specială	30 598 412	43 627 502
Cheltuieli aferente mijloacelor cu destinație specială	30 598 412	43 627 502

**SITUAȚIA MODIFICĂRILOR SURSELOR DE FINANȚARE de la 01 ianuarie 2019 până la 31 decembrie 2019**

Nr. d/o	Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune	Majorări	Diminuări	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune
	Mijloace cu destinație specială				
	Finanțări cu destinație specială din bugetul național	0			0
	Finanțări cu destinație specială din bugetul local				0
	Granturi	109 572	1 326 575	1 238 595	197 552
	Asistența financiară și tehnică	0			0
	Alte finanțări și încasări cu destinație specială	177 715	47 886 555	47 826 806	237 464
1	Total mijloace cu destinație specială (rd. 010 + rd. 020 + rd. 030 + rd. 040 + rd. 050)	287 287	49 213 130	49 065 401	435 016
2	Mijloace nepredestinate				
3	Contribuții ale fondatorilor și membrilor				
	Fonduri				
	Fondul de active imobilizate	794 710	227 764	191 136	831 338
	Fondul de autofinanțare	7 873	55 426	33 148	30 151
	Alte fonduri	0			0
4	Total fonduri (rd. 140 + rd. 150 + rd. 160 + rd. 170)	802 583	283 190	224 284	861 489
5	Alte surse de finanțare				
	Total surse de finanțare (rd. 060+rd. 100+ rd. 130+rd. 180+rd. 190)	1 089 870	49 496 320	49 289 685	1 296 505

**Director**  
**Contabil-șef**

**FILIPOV ALEXANDR**  
**APROȚKAIA LIUDMILA**

## Raportul anual al societății pe acțiuni S.A. "Coloana Mobila Mecanizata N. 28"

1. Perioada de gestiune: 2019.
2. Denumirea completă și prescurtată a societății pe acțiuni (emitentului):  
S.A. Coloana Mobila Mecanizata N. 28 sau SA CMM-28
3. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului: 13101593 din 23.08.1995
4. Sediul societății, numerele de telefon și fax pentru relații: or. Drochia str. Bretela de circulație-1; tel. 0 252 2-80-50, fax 0 252 2-81-33
5. Principalele genuri de activitate: constructii, instalatii si retele tehnico-edilitare, reconstructii
6. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului:  
Președintele Consiliului- Ciocoi Anatolie  
Membrii Consiliului; Chilari E. V; Lupașcu A. V; Malearciuc I. K; Chilari P. M.  
Președintele Comisiei de cenzori: Cojocar N. C  
Membrii Comisiei de cenzori: Chistruga St. S; Colodrovschi M. I  
Director S. A CMM-28: Chilari T. M  
Contabil-șef: Colesnic O. V
7. Lista insiderilor și a persoanelor afiliate emitentului și mărimea cotelor deținute în capitalul social al emitentului, conform formularului EM-1 din raportul anual al emitentului: \_\_\_.
8. Informația privind valorile mobiliare ale emitentului înregistrate în Registrul de stat al valorilor mobiliare la ultima zi a perioadei de gestiune (31 decembrie):

Tip valori mobiliare	Codul ISIN	Numărul valorilor mobiliare, unități	Valoarea nominală a valorilor mobiliare, lei	Termen de circulație	Numărul valorilor mobiliare	
					Răscumpărate pe parcursul perioadei de gestiune	Achiziționate pe parcursul perioadei de gestiune
Acțiuni ordinare		57979	9	X	-	-

9. Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune: 521811 lei.
10. Numărul de acționari înregistrați în registru la ultima zi a perioadei de gestiune: 117
11. Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin 5 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot plasate ale emitentului:

Denumirea completă a persoanelor juridice/numele prenumele persoanei fizice, numărul de înregistrare (IDNO)/codul personal al persoanei fizice (IDNP)	Numărul de acțiuni cu drept de vot, unități		Cota deținută în numărul total de acțiuni cu drept de vot ale emitentului, %	
	Preferențiale	Ordinare	Preferențiale	Ordinare
1. Malearciuc Irina Karl		15603		27
2. Chilari Pavel Mihai		4789		8

12. Lista filialelor și reprezentanțelor emitentului: \_\_\_.
13. Informația despre reorganizarea emitentului și a persoanelor afiliate acestuia: \_\_\_.
14. Informația privind registratorul și auditorul emitentului:  
a) Registratorul: Grupa Financiară S. A, mun. Chișinău str. Armenească 55/301, Bondarev V. I tel. 022 27-18-45, contract nr. 595 din 19.03.2009  
b) Auditorul: Audit-Data S.R.L. Contract f/nr. din 02.02.2016., adresa mun. Chișinău str. T. Vladimirescu 8/6, Crucerescu Ala tel. 022 22-04-11,
15. Informații despre obligațiile financiare neonorate: nu sunt

### 16. Bilanțul contabil al emitentului la finele perioadei de gestiune:

Posturile bilanțului	La finele perioadei de gestiune curente, lei	La finele perioadei de gestiune precedente, lei
<b>ACTIV</b>		
1. Active pe termen lung	704	1354
1.2 Active materiale pe termen lung	249758	306854
Total capitolul 1	250462	308208
2. Active curente		
Total capitolul 2	1797160	1077420
Total activ	2047622	1385628
<b>PASIV</b>		
3. Capital propriu		
Capital statutar	521811	521811
Total 3.1 Capital statutar și suplimentar	521811	521811
Rezerve stabilite de legislație	21107	21107
Rezerve prevăzute de statut	10000	10000
Alte rezerve	1054611	1054611
Total 3.2 Rezerve	1085718	1085718
Profitul nerepartizat (pierderea neacoperită) al anilor precedenți	(1988412)	(1988412)
Profitul net (pierderea) al perioadei de gestiune	906327	
Total capitolul 3	525864	(380883)
5. Datorii pe termen scurt		
5.2 Datorii comerciale pe termen scurt	458034	481629
5.3 Datorii pe termen scurt calculate	963746	1189800
Total capitolul 5	11471433	1716186
Total pasiv	204622	1385628

### 17. Raportul de profit și pierderi pentru perioada de gestiune:

Indicatorii	Perioada de gestiune curentă, lei	Perioada de gestiune precedentă, lei
1. Venitul din vânzări	2980820	1262860
2. Costul vânzărilor	2196637	825735
3. Profitul brut (pierdere globală)	784183	437125
6. Cheltuieli generale și administrative	267215	341200
7. Alte cheltuieli operaționale	1500	1383327
8. Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere)	515468	(1287402)
9. Rezultatul din activitatea de investiții: profit (pierdere)	426757	4968
11. Rezultatul din activitatea economico-financiară: profit (pierdere)	942255	(1282434)
13. Profitul (pierderea) perioadei raportate pînă la impozitare	942255	(1282434)
14. Cheltuieli (economie) privind impozitul pe venit	35898	
15. Profitul net (pierderea netă)	906327	(1282434)

### 18. Informații suplimentare privind profitul societății și utilizarea acestuia

Indicatorii	Perioada de gestiune curentă, lei	Perioada de gestiune precedentă, lei
3. Activele nete ale emitentului în raport la:	525864	(380883)
-o acțiune ordinara	9	

19. Persoanele care au semnat bilanțul contabil:

**Administratoarea emitentului**  
**Contabilul-șef**

**Director CMM-28 S. A Chilari T. Colesnic O.**

20. Opinia auditorului exprimată în raportul de audit al societății de audit care a efectuat auditul obligatoriu al rapoartelor financiare anuale:  
reflecta în toate aspectele situația financiară

### Raportul anual al societății pe acțiuni „Drumuri-Soroca”

1. Perioada de gestiune: 2019.
2. Denumirea completă și prescurtată a societății pe acțiuni (emitentului): Societatea pe acțiuni Drumuri-Soroca, SA Drumuri-Soroca.
3. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului: 1003607003279 din 25.03.1998.
4. Sediul societății, numerele de telefon și fax pentru relații:  
or. Soroca, str. Feofania Budde, 27, tel 0230 29684. fax 0230 22540
5. Principalele genuri de activitate: Construcții de autostrazi, drumuri, aeroporturi și construcții destinate sportului (4211).
6. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului:  
Anatolie Coguteac –presedintele consiliului societății,  
Petru Avasiloaie- reprezentatul Statului,  
Ion Cotruță- membru consiliului societății,  
Gorobica Cristina – membrul consiliului societății,  
Pană Viorel -membrul consiliului societății,  
Svetlana Țurcanu – membrul consiliului societății,  
Comisia de cenzori: Grigoreanu Tatiana, Alexa Corici, Sirbu Dumitru.  
Moraru Vitalie -director  
Psenicini Liudmila – contabil șef
8. Informația privind valorile mobiliare ale emitentului înregistrate în Registrul de stat al valorilor mobiliare la ultima zi a perioadei de gestiune (31 decembrie):

Tip valori mobiliare	Codul ISIN	Numărul valorilor mobiliare, unități	Valoarea nominală a valorilor mobiliare, lei	Termen de circulație	Numărul valorilor mobiliare	
					Răscumpărate pe parcursul perioadei de gestiune	Achiziționate pe parcursul perioadei de gestiune
Acțiuni ordinare	MD14SORD1005	3361084	33610840	X	-	-

9. Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune: 33610840.
10. Numărul de acționari înregistrați în registru la ultima zi a perioadei de gestiune: 69
11. Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin 5 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot plasate ale emitentului:

Denumirea completă a persoanelor juridice/numele prenumele persoanei fizice, numărul de înregistrare (IDNO)/codul personal al persoanei fizice (IDNP)	Numărul de acțiuni cu drept de vot, unități		Cota deținută în numărul total de acțiuni cu drept de vot ale emitentului, %	
	Preferențiale	Ordinare	Preferențiale	Ordinare
Agentia Proprietatii Publice a RM, 1006601001090	-	3339468	-	99.36

12. Lista filialelor și reprezentanțelor emitentului: filiale si reprezentante nu sint.
13. Informația despre reorganizarea emitentului și a persoanelor afiliate acestuia: Nu a avut loc.
14. Informația privind registratorul și auditorul emitentului:  
a) Registratorul: Registru Ind SA; MD 2005 mun. Chisinau bul. Grigore Vieru 22/1 of. 60, administrator Bujor Oxana, contract nr. 03/14 din 2.01.2014.  
b) Auditorul "Divers-Audit" SRL Municipiul Chisinau, bd. Mircea cel Batrin 1, conducator Vitalie Vrancean, contract 11/07/18A din 11.07.2018.
15. Informații despre obligațiile financiare neonorate: Nu sunt

### 16. Bilanțul contabil al emitentului la finele perioadei de gestiune:

Posturile bilanțului	La finele perioadei de gestiune curente, lei	La finele perioadei de gestiune precedente, lei
<b>ACTIV</b>		
1. Active imobilizate		
Imobilizari necorporale	330	990
Imobilizari corporale in curs de executie	227546	227546
Mijloace fixe	20922743	25090643
Investitii financiare pe termen lung in parti neafiliate	17250	17250
Alte active imobilizate	818860	912558
Total capitolul 1	21986729	26248987
2. Active circulante		
2.1 Stocuri de mărfuri și materiale	7384914	7579893
2.2 Creanțe pe termen scurt	7775328	13980413
2.3 Investiții pe termen scurt		
2.4 Mijloace bănești	4679294	9761479
2.5 Alte active curente	60518	63944
Total capitolul 2	24620257	31998132
Total activ	46606986	58247119
<b>PASIV</b>		
3. Capital propriu		
Capital social si suplimentar	33610840	33610840
Rezerve	1297993	1208431
Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	(13000)	32258
Profitul nerepartizat (pierderea neacoperită) al anilor precedenți	5175857	5143599
Profitul net (pierderea) al perioadei de gestiune	18190	609535
Profit utilizat al perioadei de gestiune		
Alte elemente de capital propriu		
Total capital propriu	40274610	40604663

Datorii curente		
Datorii comerciale	4129333	13617095
Datorii calculate	2203043	4025361
Total datorii curente	6332376	17642456
Total pasive	46606986	58247119

**17. Raportul de profit și pierderi pentru perioada de gestiune:**

Indicatorii	Perioada de gestiune curentă, lei	Perioada de gestiune precedentă, lei
Venitul din vânzări	73250523	139689140
Costul vânzărilor	69993956	135277103
Profitul brut (pierdere brută)	3256567	4412037
Alte venituri din activitatea operațională		3920
Cheltuieli de distribuire		
Cheltuieli administrative	2878582	3202730
Alte cheltuieli din activitatea operațională	27635	107524
Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere)	350350	1105703
Rezultatul din alte activități: profit (pierdere)	(2279)	250
Profit (pierdere) până la impozitare	348071	1105953
Cheltuieli privind impozitul pe venit	329881	496418
Profitul net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	18190	609535

**18. Informații suplimentare privind profitul societății și utilizarea acestuia:**

Indicatorii	Perioada de gestiune curentă, lei	Perioada de gestiune precedentă, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net pe parcursul perioadei de gestiune:		
c) rezerve prevăzute de statut;	30477	98835
d) alte rezerve;	243814	790681
e) plata recompenselor membrilor consiliului societății și membrilor comisiei de cenzori;	30477	98835
f) investirea în vederea dezvoltării producției;		
g) plata dividendelor;	303009	988352
- la acțiunile ordinare	303009	988352
2. Activele nete ale emitentului	40274610	40604663
3. Activele nete ale emitentului în raport la:		
- o acțiune ordinară	11.98	12.08
4. Profitul net la o acțiune ordinară a societății	0.005	0.18
5. Datoriile la dividendele anilor precedenți	8576	6830

19. Persoanele care au semnat bilanțul contabil:

**Director** *Morau Vitalie*  
**Contabil șef** *Psenicini Ludmila*

**Opinia auditorului exprimată în raportul de audit al societății de audit care a efectuat auditul obligatoriu al rapoartelor financiare anuale:**

In opinia auditorului "Situatiile Financiare pentru exercitiul financiar încheiat la 31 decembrie a. 2019 prezintă o imagine veridică și fidelă sub toate aspectele semnificative, asupra pozitiei financiare și rezultatelor operatiunilor SA Drumuri-Soroca, precum și performanta sa financiară și fluxurile sale de trezorerie aferente exercitiului încheiat la acea dată în conformitate cu Standardele Nationale de Contabilitate și cerintele legislatiei în vigoare."

**Darea de seamă S.A. "Drumuri-Criuleni" pentru anul 2019**

- Denumirea completă și prescurtată a emitentului:  
Societatea pe Acțiuni „Drumuri-Criuleni” (S.A. „Drumuri-Criuleni”);
- Numărul și data înregistrării de stat a emitentului: 1003600095963 din 14.04.1998;
- Sediul societății, numărul de telefon și fax pentru relații:  
or. Criuleni, str. Stepelor, 5, Tel/Fax 0 248 22-385;
- Principalele genuri de activitate: reparatia și întreținerea drumurilor;
- Persoanele cu funcții de răspundere ale societății:  
Președintele consiliului: Paletchii Anastasia;  
Membrii consiliului: Natalia Scleruc; Natalia Suceveanu; Mihail Țirdea  
Președintele organului executiv: Popov Alexandru  
Președintele comisiei de cenzori: Cunițchi Ludmila  
Membrii comisiei de cenzori: Paduca Stela, Demidcenco Tatiana;
- Persoanele fizice afiliate:  
Paletchi Petru, Scleruc Alexandru, Stelian Gorincioi, Țirdea Victoria.
- Informația privind valorile mobiliare ale emitentului înregistrare în Registru de stat al valorilor mobiliare la ultima zi a perioadei de gestiune (31 decembrie 2019).

Tip valori mobiliare	Codul ISIN	Numărul valorilor mobiliare, unități	Valoarea nominală a valorilor mobiliare, lei	Termen de circulație	Numărul valorilor mobiliare	Achiziționate pe parcursul perioadei de gestiune
Acțiuni ordinare	MD14CRID1001	4238996	42389960	X	-	-

- Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune – 42389960
- Numărul de acționari înregistrați în registru la ultima zi a perioadei de gestiune- 53
- Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin 5 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot plasate ale emitentului

Denumirea completă a persoanelor juridice/numele prenumele persoanei fizice, numărul de înregistrare (IDNO)/codul personal al persoanei fizice (IDNP)	Numărul de acțiuni cu drept de vot, unități		Cota deținută în numărul total de acțiuni cu drept de vot ale emitentului,%	
	Preferențiale	Ordinare	Preferențiale	Ordinare
Agenția Proprietății Publice de pe lângă Ministerul Economiei RM 1006601001090		4202669		99,14

- Auditorul: S.A. „First Audit International” „Întreprindere Mixta Moldo-Engleză, mun. Chisinau, str.M. Kogălniceanu, 61, of. 7, Administrator Sergiu Șoimu, tel. 22-21-34-52, fax22-60-58-72;
- Registratorul: S.A. „Registru Ind”, mun. Chișinău, bd. G. Vieru, 22/1, cab 60 Director – Panfilova Tatiana, tel 022 22-49-63, Licenta 0005 31.12.14-3.12.2019, contractul nr 42/12 din 13.01.2013;

**Situațiile financiare**

Posturile bilanțului	Sold la începutul perioadei de gestiune, (lei)	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune, (lei)
<b>Activ</b>		
1. Active imobilizate	48501947	44921829
Imobilizări necorporale	12929	9813
Imobilizări corporale în curs de execuție	0	78367
Terenuri	5625653	5625653
Mijloace fixe	42863365	39207996
2. Active circulante	21968908	20146045
Materiale, obiecte de mica valoare și scurte durate, marfuri	6901759	8208366
Productia in curs de executie si produse	0	1984646
Creanțe	12210093	5149036
Numerar în casierie și la conturi curente	1824567	3809983
Alte active circulante	1032489	994014
Total activ	70470855	65067874
<b>Pasiv</b>		
3. Capital propriu	56742774	51774845
Capital social și suplimentar	43724996	43724996
Rezerve	655153	750274
Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	-10640846	-10690209
Profit net (pierdere) al anului de gestiune	238735	823465
Alte elemente de capital	22764736	17139083
Activele nete		
4. Datorii pe termen lung – total	0	5625653
5. Datorii curente	13728081	7667376
Datorii financiare pe termen scurt	0	0
Datorii comerciale, fata de pers. pe termen scurt	12267867	7068959
Alte datorii curente	1460214	598417
Total pasiv	70470855	65067874

**Darea de seamă rezumativă privind rezultatele financiare la data raportată:**

Indicatorii	Perioada de gestiune precedentă	Perioada de gestiune curentă
1. Vânzări nete	130097544	89413708
2. Costul vânzărilor	126026764	84558306
3. Profitul brut (pierdere brută)	4070780	4855402
4. Alte venituri operaționale	4713961	246073
5. Cheltuieli generale și administrative	3448152	3539763
7. Alte cheltuieli operaționale	4863983	335285
8. Rezultatul din activitatea operațională profit (pierdere)	472606	1226427
9. Rezultatul din alte activități: profit (pierdere)	-24873	210
10. Rezultatul din activitatea economico-financiară: profit (pierdere)	447733	1226637
12. Cheltuieli (economie) privind impozitul pe venit	208998	403172
13. Profitul net (pierdere netă)	238735	823465
14. Activele nete ale emitentului	56742774	51774845
15. Activele nete ale emitentului în raport la: o acțiune ordinară	13,39	12,21
16. Profitul net la o acțiune ordinară a societății	0,06	0,19
17. Datoriile la dividendele anilor precedenți	-	-

Persoanele care au semnat bilanțul contabil:

**director SA Drumuri-Criuleni** *Tudor Macari*

**Opinia auditorului exprimată în raportul de audit al societății, care a efectuat auditul obligatoriu al rapoartelor financiare anuale:**

Auditul S.A. „First Audit International” „Întreprindere Mixta Moldo-Engleză a constatat că situațiile financiare a S.A. Drumuri- Criuleni pentru exercițiul financiar încheiat la 31 decembrie 2019, precum și situația rezultatelor financiare, situația modificărilor capitalului propriu, situația fluxului de numerar, sunt întocmite, din toate punctele de vedere semnificative, în conformitate cu Standardele Naționale de Contabilitate ale RM cu aplicare din 01 ianuarie 2014.

**În atenția acționarilor “ESTATE GROUP” SA**

Conform deciziei consiliului Societății din 05 mai 2020, organul executiv „ESTATE GROUP” SA, anunță convocarea repetată a adunării generale anuale a acționarilor Societății, cu prezența acționarilor, care va avea loc la data de 15 iunie 2020. Adunarea va începe la ora 11:00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Feredeului, 4, of. 216.

**ORDINEA DE ZI:**

- Raportul privind activitatea consiliului și funcționarea Societății pentru anul 2019.
- Examinarea raportului financiar al Societății pentru anul 2019, aprecierea comisiei de cenzori privind conformitatea întocmirii raportului financiar al Societății pentru anul 2019.
- Raportul de activitate al comisiei de cenzori a Societății pentru anul 2019.
- Cu privire la repartizarea profitului net al Societății pentru anul 2019 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului net al Societății pentru anul 2020.
- Stabilirea cuantumului retribuției muncii, remunerațiilor anuale și compensațiilor membrilor consiliului Societății și comisiei de cenzori a Societății.
- Alegerea consiliului Societății.

Înregistrarea acționarilor: de la ora 10.00 până la 10.45  
Acționarii vor prezenta documentul de identitate (buletinul de identitate), iar reprezentanții acționarilor – și procura perfectată conform legislației în vigoare.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare este întocmită conform situației din 27 martie 2020.

Materialele referitoare la ordinea de zi a adunării pot fi consultate de către acționari în zilele de lucru începând cu 05 iunie 2020 între orele 10.00–13.00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Feredeului, 4, of. 302.

**Informații suplimentare la telefon: 0-22-27-22-56»**

## Raportul anual al entității de interes public Societate pe acțiuni „RED-Nord”

### I. Date generale privind entitatea de interes public.

1. Perioada de raportare: anul 2019.
2. Denumirea completă a entității de interes public: Rețelele Electrice de Distribuție Nord, SA.
3. Entitatea de interes public reprezintă: un emitent care întrunește criteriile unei entități de interes public.
4. Sediul, nr. de telefon/fax, pagina web oficială, e-mail: MD 3100 m. Bălți, str. Ștefan cel Mare 180” A”. Tel: 0(231)53100, fax: 0(231)53118, pagina web: www.rednord.md, e-mail: anticamera@rednord.md.
5. Numărul și data înregistrării la organul înregistrării de stat: IDNO 1003602006563 din 03.11.1997.
6. Activitatea principală (conform CAEM): D3513 – distribuția energiei electrice.
7. Capitalul social al entității de interes public la ultima zi a perioadei de raportare, 245 379 280 lei
8. Numărul total de valori mobiliare emise de emitent, tipul și clasa valorilor mobiliare, principalele caracteristici, cu indicarea valorii nominale și a codului ISIN:

Tip valori mobiliare	Codul ISIN	Numărul valorilor mobiliare, unități	Valoarea nominală a valorilor mobiliare, lei	Termen de circulație	Numărul valorilor mobiliare	
					Răscumpărate pe parcursul perioadei de gestiune	Achiziționate pe parcursul perioadei de gestiune
Acțiuni ordinare	MD14RED1002	12 268 964	20	X	-	-

9. Informația privind numărul acționarilor la ultima zi a perioadei de raportare – 1(unu).
10. Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin cel puțin 5% din numărul total de acțiuni cu drept de vot plasate, inclusiv acțiunile transmise în custodie, și beneficiarii efectivi, cu specificarea numărului și cotei acțiunilor deținute:

Denumirea completă a persoanei juridice	IDNO	Numărul de acțiuni cu drept de vot	Cota deținută în numărul total de acțiuni cu drept de vot ale emitentului, %
Agencia Proprietății Publice	1006601001090	12 268 964	100

11. Informația privind entitatea care asigură ținerea registrului acționarilor:  
Registratorul: S.A. „Registru”, m. Chișinău, str. Sciusev, 47; Ștefan Mîtu, tel. 27-84-90, contract nr. 205 din 14.05.2015.

12. Lista persoanelor care acționează în mod concertat cu emitentul, la ultima zi a perioadei de raportare,

Nr. d/o	Numele, prenumele	Funcția deținută	Data numirii/alegerii în funcție
<b>a) Membrii Consiliului</b>			
1	Cușnir Serghei	Președintele consiliului	17.10.2019
2	Mămăligă Ana	Membru consiliului	17.10.2019
3	Răilean Vladislav	Membru consiliului	17.10.2019
4	Gaibu Corina	Membru consiliului	17.10.2019
5	Borosan Constantin	Membru consiliului	17.10.2019
6	Vieru Octavian	Membru consiliului	17.10.2019
7	Gîlcă Ion	Membru consiliului	17.10.2019
<b>b) Membrii organului executiv</b>			
1	Andrei Ivancov	Director general interimar	19.08.2019
<b>c) Membrii Comisiei de cenzori</b>			
1	Renchez Galina	Membru comisiei de cenzori	17.10.2019
2	Cristal Felicia	Membru comisiei de cenzori	17.10.2019
3	Berdan Lilia	Membru comisiei de cenzori	17.10.2019
4	Vizir Ala	Membru comisiei de cenzori	17.10.2019
5	Nicolai Olari	Membru comisiei de cenzori	17.10.2019
<b>d) Alte persoane cu funcții de răspundere, inclusiv conducătorul filialei sau reprezentanței, contabilul-șef etc.</b>			
1	Codrean Tatiana	Contabil șef	19.06.2019

13. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale entității: se prezintă doar în cadrul raportului semestrial al entității

14. Modificări în lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului: se prezintă exclusiv în cadrul raportului semestrial al entității

15. Statutul entității de interes public:  
12.01.2018 – data înregistrării Statutului SA“RED-Nord” la instituția publică Agenția Servicii Publice.  
Statutul este plasat pe pagina web a întreprinderii.

16. Informația privind dezvoltarea publică a raportului anual:  
Publicarea raportului semestrial al întreprinderii se efectuează pe pagina web a întreprinderii și în ziarul Capital Market (în ediția din 29.04.2020).

### II. Situațiile financiare anuale:

Nr	Activ	Sold la	
		începutul perioadei de gestiune	sfârșitul perioadei de gestiune
1.	Active imobilizate		
	Imobilizări necorporale	16 909 742	17 540 498
	Imobilizări corporale în curs de execuție	4 991 545	4 414 037
	Terenuri	28 598	5 186 291
	Mijloace fixe	1 598 589 039	2 745 364 830
	Resurse minerale		
	Active biologice imobilizate		
	Investiții financiare pe termen lung în părți neafiliate	389 600	389 600
	Investiții financiare pe termen lung în părți afiliate		
	Investiții imobiliare		
	Creanțe pe termen lung		93 428 000
	Avansuri acordate pe termen lung		
	Alte active imobilizate	92 726 865	89 411 428
	Total active imobilizate (rd. 010+rd. 020+rd. 030+rd. 040+rd. 050+rd. 060+rd. 070+rd. 080+rd. 090+rd. 100+rd. 110+rd. 120)	1 713 635 389	2 955 734 504
2	Active circulante		
	Materiale	54 392 459	51 205 026

Active biologice circulante		
Obiecte de mică valoare și scurtă durată	7 805 943	7 908 033
Producția în curs de execuție și produse	2 569	2 569
Mărfuri	4 247 008	5 616 222
Creanțe comerciale	1 022 133	1 002 264
Creanțe ale părților afiliate		
Avansuri acordate curente	612 023	309 174
Creanțe ale bugetului	571 213	122 168
Creanțe ale personalului	694 251	797 490
Alte creanțe curente	73 512 386	210 615 596
Numerar în casierie și la conturi curente	1 122 165	2 615 996
Alte elemente de numerar	4 539	7 344
Investiții financiare curente în părți neafiliate		
Investiții financiare curente în părți afiliate		
Alte active circulante	372 348	344 081
Total active circulante (rd. 140+rd. 150+rd. 160+rd. 170+rd. 180+rd. 190+rd. 200+rd. 210+rd. 220+rd. 230+rd. 240+rd. 250+rd. 260+rd. 270+rd. 280+rd. 290)	144 359 037	280 545 963
<b>Total active (rd. 130+rd. 300)</b>	<b>1 857 994 426</b>	<b>3 236 280 467</b>

Nr. d/o	Pasiv	Sold la	
		începutul perioadei de gestiune	sfârșitul perioadei de gestiune
3.	Capital propriu		
	Capital social și suplimentar	281 762 936	281 762 936
	Rezerve	275 505 001	322 421 439
	Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	x	(1 157 620)
	Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	510 565 194	430 910 074
	Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	x	100 412 133
	Profit utilizat al perioadei de gestiune	x	
	Alte elemente de capital propriu	606 967 704	1 724 991 200
	Total capital propriu (rd. 320 + rd. 330 + rd. 340 + rd. 350 + rd. 360 + rd. 370 + rd. 380)	1 674 800 835	2 859 340 162
4.	Datorii pe termen lung		
	Credite bancare pe termen lung	8 732 353	
	Împrumuturi pe termen lung		
	Datorii pe termen lung privind leasingul financiar		
	Alte datorii pe termen lung	90 438 922	106 381 865
	Total datorii pe termen lung (rd. 400 + rd. 410 + rd. 420 + rd. 430)	99 171 275	106 381 865
5.	Datorii curente		
	Credite bancare pe termen scurt		
	Împrumuturi pe termen scurt		
	Datorii comerciale	48 117 118	139 740 573
	Datorii față de părțile afiliate		
	Avansuri primite curente	684 665	530 608
	Datorii față de personal	9 654 318	10 961 799
	Datorii privind asigurările sociale și medicale	7 117 147	7 296 338
	Datorii față de buget	13 559 725	10 552 352
	Venituri anticipate curente	353 214	94 001 272
	Datorii față de proprietari		
	Finanțări și încasări cu destinație specială curente		
	Provizioane curente	171 789	2 009 981
	Alte datorii curente	4 364 340	5 465 517
	Total datorii curente (rd. 440+rd. 450+rd. 460+rd. 470+rd. 480+rd. 490+rd. 500+rd. 510+ rd. 520+ rd. 530+rd. 540+rd. 550+rd. 560+rd. 570)	84 022 316	270 558 440
	<b>Total pasive (rd. 390 + rd. 440 + rd. 580)</b>	<b>1 857 994 426</b>	<b>3 236 280 467</b>

### SITUAȚIA DE PROFIT ȘI PIERDERE

Indicatori	Perioada de gestiune	
	precedentă	curentă
Venituri din vânzări	692 067 132	711 735 107
Costul vânzărilor	526 811 445	505 118 062
Profitul brut (pierdere globală) (rd. 010-rd. 020)	165 255 687	206 617 045
Alte venituri din activitatea operațională	3 609 785	5 699 338
Cheltuieli de distribuție	19 219	105 783
Cheltuieli administrative	57 864 279	41 683 941
Alte cheltuieli din activitatea operațională	3 117 214	5 337 818
Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere) (rd. 030+rd. 040-rd. 050-rd. 060-rd. 070)	107 864 760	165 188 841
Rezultatul din alte activități: profit (pierdere)	(5 712 062)	(40 034 918)
Profit (pierdere) până la impozitare (rd. 080 +rd. 090)	102 152 698	125 153 923
Cheltuieli privind impozitul pe venit	21 637 296	24 741 790
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune (rd. 100 – rd. 110)	80 515 402	100 412 133

### SITUAȚIA MODIFICĂRILOR CAPITALULUI PROPRIU

Nr. d/o	Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune	Majorări	Diminuări	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune
1.	Capital social și suplimentar				
	Capital social	245 379 280			245 379 280
	Capital suplimentar	36 383 656			36 383 656
	Capital nevărsat				
	Capital neînregistrat				
	Capital retras				

	Total capital social și suplimentar (rd. 010+rd. 020+rd. 030+rd. 040+rd. 050)	281 762 936			281 762 936
2.	Rezerve				
	Capital de rezervă	20 391 504	4 025 770		24 417 274
	Rezerve statutare	251 000 567	42 806 763		293 807 330
	Alte rezerve	4 112 930	12 514 361	12 430 456	4 196 835
	Total rezerve (rd. 070 + rd. 080 + rd. 090)	275 505 001	59 346 894	12 430 456	322 421 439
3.	Profit nerepartizat (pierdere neacoperită)				
	Corecții ale rezultatelor anilor precedenți		(441 761)	715 859	(1 157 620)
	Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	510 565 194	860 281	80 515 401	430 910 074
	Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune		100 412 133		100 412 133
	Profit utilizat al perioadei de gestiune				
	Rezultatul din tranziția la noile reglementări contabile				
	Total profit nerepartizat (pierdere neacoperită) (rd. 110 + rd. 120 + rd. 130 + rd. 140)	510 565 194	100 830 653	81 231 260	530 164 587
4.	Alte elemente de capital propriu, din care	606 967 704	1 153 480 753	35 457 257	1 724 991 200
	Diferențe din reevaluare	606 967 704	1 153 480 753	35 457 257	1 724 991 200
	Subvenții entităților cu proprietate publică				
	Total capital propriu (rd. 060 + rd. 100 + rd. 150 + rd. 160)	1 674 800 835	1 313 658 300	129 118 973	2 859 340 162

III. Entitatea de audit:

Auditorul: Întreprinderea Mixtă Moldo-Engleză "First Audit International" S.A.; or. Chișinău, str. M. Kogălniceanu 61, of. 7; tel. 022213452 administrator Sergiu Șoimu, contractul nr. 448 din 05.08.2019. Certificatul de înregistrare în Registrul de stat al societăților de audit – AMMI nr. 051494 din 13.03.2015 – 13.03.2020. Certificat de înregistrare al auditorului în Registrul de Stat al auditorilor s. AG nr. 000119 din 08.02.2008.

IV. Opinia auditorului exprimată în raportul de audit al societății de audit care a efectuat auditul obligatoriu al situațiilor financiare anuale: confirmă situațiile financiare a anului 2019.

V. Raportul anual al conducerii, întocmit conform Legii nr. 287/2017 și pct. 15 sbp. 3) din Regulament:

Raportul conducerii pentru anul 2019 este publicat pe pagina web a întreprinderii și prin intermediul Mecanismului oficial de stocare a informației, conform legislației în vigoare și cerințelor față de formă, termeni și conținut.

VI. Declarațiile persoanelor responsabile ale entității de interes public:

Declarațiile persoanelor responsabile a entității se conțin în Raportul anual al conducerii pentru anul 2019 care este publicat pe pagina web a întreprinderii și prin intermediul Mecanismului oficial de stocare a informației, conform legislației în vigoare și cerințelor față de formă, termeni și conținut.

VII. Informații privind evenimentele importante, care au avut loc pe parcursul perioadei de raportare:

Nr. d/o	Denumirea evenimentului	Data producerii evenimentului	Organul de conducere autorizat, care a luat decizia corespunzătoare, și data adoptării deciziei	Sursele unde s-a dezvoltat public decizia organului de conducere autorizat, data publicării
1	Convocarea adunării generale a acționarilor	22.05.2019	Consiliul Societății 12.04.2019	Capital Market 24.04.2019
2	Convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor	17.10.2019	Consiliul Societății 23.09.2019	Capital Market 27.09.2019

VIII. Date anuale privind tranzacțiile efectuate de către emitent cu propriile sale acțiuni: nu sunt.

IX. Semnarea

Director general  
Contabil-șef

Romeo Lopotencu  
Tatiana Codrean

Darea de seamă rezumativă anuală  
a societății pe acțiuni S.A. „Nerudnic” pe anul 2019

- Denumirea completă și prescurtată: Societatea pe acțiuni "Nerudnic".
- Numărul și data înregistrării de stat: 1002600008739 din 02.10.1992.
- Sediul societății: or. Vatra, str. Plopilor, 5, tel. 022615461 / 069152457.
- Tipul principal de activitate: extragerea zăcămintelor minerale.
- Persoanele cu funcții de răspundere: Turuta N, Roșca T.
- Capitalul social: 20 000 lei.
- Acțiuni ordinare.
- Lista persoanelor înregistrate în registru, care conțin 5 și mai mult la sută acțiuni cu drept de vot: Sîrghi Vera, Stegarescu Tatiana, Sîrghi Tudor, Bucur Stela, Lupanciuc Tatiana, Colciu Zinaida.

Bilanțul contabil rezumativ

Posturile bilanțului	Începutul perioadei de gestiune	Sfârșitul perioadei de gestiune
Activ		
1. Active immobilizate		
Imobilizări corporale în curs de execuție	27683	
Terenuri	53832	53832
Mijloace fixe	362195	361147
Resurse minerale	36611	36611
Total active immobilizate	480321	451590
2. Active circulante		
Materiale	40330	50202
Obiecte de mică valoare și scurtă durată	1349	3502

Producția în curs de execuție și produse	93190	145441
Creanțe comerciale	18165	26165
Creanțe ale bugetului	1687	20903
Creanțe ale personalului	45165	48047
Alte creanțe curente	50000	50000
Numerar în casierie și la conturi curente	110215	2022
Alte active circulante		288
Total active circulante	360101	346570
Total active	840422	798160
Pasiv		
3. Capital propriu		
Capital statutar și suplimentar	20000	20000
Rezerve	3700	3700
Corecții ale rezultatelor anilor precedenți	-17066	
Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	-2194553	-1415449
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	796170	292720
Alte elemente de capital propriu	1138241	1138241
Total capital propriu	-253508	39212
5. Datorii curente		
Datorii comerciale	276	294
Avansuri primite curente	10120	10120
Datorii față de personal	56870	63361
Datorii privind asigurările sociale și medicale	37909	41177
Datorii față de buget	90466	30438
Alte datorii curente	898289	613558
Total datorii curente	1093930	758948
Total pasive	840422	798160

Situația de profit și pierdere

Indicatori	Perioada de gestiune	
	precedentă	curentă
Venituri din vânzări	1585993	1551074
Costul vânzărilor	653602	944815
Profit brut (pierdere brută)	932391	606259
Alte venituri din activitatea operațională	232400	
Cheltuieli administrative	297481	270971
Alte cheltuieli din activitatea operațională	31486	
Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere)	835824	335288
Profit (pierdere) pînă la impozitare	835824	335288
Cheltuieli privind impozitul pe venit	39654	42568
Ptofit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	796170	292720

Rîndurile de bilanț care nu au valoare au fost excluse.

Director:

Turuta N.

CAPITAL Market

Împreună  
în lumea  
finanțelor

Secția de marketing  
Tel.: +373 69 821216

Societatea pe Acțiuni  
„AQUA-PRUT”

Înștiințăm acționarii Societății pe Acțiuni „Aqua-Prut”, că potrivit Hotărîrii Comisiei Naționale a Pieții Financiare nr. 10/2 din 09.03.2020, se transferă registrele acționarilor S.A. „AQUA-PRUT” de la Societatea de Registru Societatea pe Acțiuni „REGISTRATOR-CENTRU” la Comisia Națională a Pieții Financiare.

S.A. “FEE-NORD”

anunță concurs de selectare privind  
auditarea situațiilor financiare pentru  
anului 2020, conform Hotărîrii  
de Guvern nr. 875 din 22.12.2015.

Ofertele comerciale urmează a fi prezentate,  
în plic sigilat, pînă la data de 15.06.2020, ora  
11:00.

Pentru a consulta termenii de referință, rugăm să vă adresați la adresa de e-mail: anticamera@fee-nord.md, sau la numărul de contact 062163480.

AO «ORIZONTUL-LUX»

извещает своих акционеров о том,  
что в соответствии с решением  
совета общества от 11.05.2020  
очередное годовое общее собрание  
акционеров состоится 19.06.2020 г.  
Собрание пройдет в очной форме в  
зале заседаний общества по адресу:  
г. Кагул, ул. Дунэрий, 2-А. Регистра-  
ция участников собрания – с 09:30  
до 10:00. Начало собрания – в 10:00.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- Утверждение отчёта исполнительного органа о результатах деятельности общества за 2019 год.
- Утверждение годового отчёта совета общества.
- Рассмотрение годового финансового отчёта общества.
- Утверждение годового отчёта ревизионной комиссии общества.
- Распределение прибыли за 2019 год.
- Утверждение нормативов распределения прибыли на 2020 год.
- Выборы членов совета и председателя совета общества.
- Выборы членов ревизионной комиссии и председателя ревизионной комиссии.
- О заключении обществом крупной сделки и предоставлении полномочий на её осуществление.

Список акционеров, имеющих право на участие в общем собрании, составлен по состоянию на 11.05.2020 г.

С материалами к повестке дня акционеры могут ознакомиться, начиная с 09.06.2020 г, по рабочим дням, с 9:00 до 12:00, по адресу: г. Кагул, ул. Дунэрий, 2-А, обратившись к уполномоченному лицу – г-же Малёванной Елене.

При себе акционеры должны иметь удостоверение личности, а представители акционеров – дополнительно документы, подтверждающие полномочия.

**«NORD ZAHAR» S.A.***(PM, г. Бричень, ул. Узинилор, 30)*

на основании решения совета Общества от 08 мая 2020 г., *извещает о созыве очередного годового общего собрания акционеров в очной форме, которое будет проходить 19 июня 2020 года по адресу: PM, г. Бричень, ул. Узинилор, 30, в 12.00 по местному времени.*

**ПОВЕСТКА ДНЯ ОЧЕРЕДНОГО ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ:**

1. Отчет о работе совета и деятельности Общества за 2019 год.
2. Рассмотрение финансового отчета Общества за 2019 год, заключения ревизионной комиссии Общества по финансовому отчету Общества за 2019 год.
3. Отчет ревизионной комиссии Общества за 2019 год.
4. О покрытии убытков Общества за 2019 год и утверждении нормативов распределения чистой прибыли Общества в 2020 году.
5. Об установлении оплаты труда членов совета и ревизионной комиссии Общества, а также их годовых вознаграждений и компенсаций.

Время регистрации участников очередного годового общего собрания акционеров Общества: с 11:00 до 11:45 по местному времени.

Дата, на которую составляется список акционеров, имеющих право на участие в очередном годовом общем собрании акционеров: 12 мая 2020 года.

С материалами к очередному годовому общему собранию акционеры могут ознакомиться начиная с 09 июня 2020 г. с 10.00 до 13.00 в рабочие дни (с учетом пятнадцатидневной рабочей недели) по адресу: PM, г. Бричень, ул. Узинилор, 30.

Акционерам иметь при себе документ, удостоверяющий личность, представителям акционеров – доверенность, оформленную в соответствии с законодательством Республики Молдова.

**CIE „Moldexpo” S.A.**

**ÎN ATENȚIA COMPANIILOR DE AUDIT CERERE DE OFERTĂ**

**CIE „Moldexpo” S.A. invită companiile de audit pentru depunerea ofertelor privind efectuarea auditului financiar pentru anul 2020.**

CIE „Moldexpo” S.A. desfășoară activitatea în conformitate cu legislația în vigoare, are statut de persoana juridică și își exercită activitatea pe principiile autofinanțării.

**TERMENE ȘI CONDIȚII:**

1. CIE „Moldexpo” S.A. ține evidența contabilă în baza Legii contabilității și raportării financiare (nr. 287 din 15.12.2017) și Standardelor Naționale de Contabilitate, aprobat prin Ordinul Ministerului Finanțelor nr. 118 din 06.08.2013. Detalii suplimentare pe: www.moldexpo.md
2. Termenul final al executării Raportului de audit – 31.03.2021.
3. Ofertele se prezintă în plic sigilat în adresa societății: mun. Chișinău, str. Ghiocelor, 1, care va conține:
  - copia certificatului înregistrării de stat și copia extrasului din
  - Registrul de stat al persoanelor juridice;
  - copia licenței de activitate;
  - costul serviciilor de audit;
  - alte informații conform Hotărârii Guvernului nr. 875 din 22.12.2015.
4. Termenul limită de prezentarea ofertelor – nu mai târziu de 25 mai 2020, ora 10.00.
5. Ofertele prezentate după termenul limită nu vor fi examinate.

**Telefoane de contact: 069600633, 079701266.**

**CA „Donaris Vienna Insurance Group” SA**

**COMUNICAT INFORMATIV**

În conformitate cu prevederile p. 9 și ținând cont de prevederile p. 25 din secțiunea 4, prevederile p. 28, alin. 6) și 8) din secțiunea 5 ale Regulamentului cu privire la dezvăluirea informației de către emitenții de valori mobiliare, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 7/1 din 18.02.2019, Organul executiv al Companiei de Asigurări „Donaris Vienna Insurance Group” SA, IDNO 1002600020908, aduce la cunoștință, că Declarația intermediară a conducerii pentru semestrul I al anului 2020, precum și informațiile care au influențat activitatea Emitentului, inclusiv deciziile adoptate de Adunarea Generală ordinară a acționarilor ținută la 17.04.2020, precum și schimbarea în organele de conducere ale emitentului și anume – demisionarea membrului Consiliului de Supraveghere și alegerea de către Adunarea generală a acționarilor a noului membru al Consiliului, sunt disponibile pe pagina web a Companiei www.donaris.md, compartimentul „Dezvăluirea informației. Rapoarte”, precum și sunt plasate pe portalul emitenților – Mecanismul de Stocare a Informațiilor (MSI) <http://emitenți.msi.market.md>.

**Organul Executiv**

**CA „Donaris Vienna Insurance Group” SA**

**SA „DRUMURI-SOROCA”**

*Organul executiv al societății în temeiul deciziei Consiliului din 15 mai 2020 anunță convocarea Adunării generale ordinare anuale a acționarilor S.A. „Drumuri-Soroca” la data de 19.06.2020, pe adresa or. Soroca, str. Feofania Budde, nr. 27, în incinta societății. Înregistrarea acționarilor între orele 09:30 – 10:30, iar începutul Adunării la ora 11.00.*

**ORDINEA DE ZI:**

1. Aprobarea dării de seamă a organelor de conducere ale S.A. „Drumuri-Soroca” (Consiliului, Organului executiv, Comisiei de cenzori) pentru anul 2019.
2. Aprobarea direcțiilor prioritare de activitate pe anul 2020 a societății.
3. Examinarea dării de seamă economico-financiară a S.A. „Drumuri-Soroca” pentru anul 2018 și a raportului de audit pentru anul 2019.
4. Repartizarea profitului net obținut în anul 2019 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului societății pentru anul 2020.
5. Confirmarea organizației de audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor acesteia.
6. Cu privire la încetarea înainte de termen a împuternicirilor Consiliului societății și a Comisiei de cenzori
7. Cu privire la stabilirea cuantumului retribuției muncii membrilor Consiliului societății, Comisiei de cenzori și a Reprezentantului statului.
8. Cu privire la alegerea membrilor Consiliului societății, Comisiei de cenzori.
9. Stabilirea cuantumului retribuției muncii membrilor Consiliului societății, și Reprezentantului Statului.
10. Alegerea membrilor Consiliului societății și a rezervelor acestora.

Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor va fi ținută cu prezența acționarilor sau reprezentanților lor, prezentând buletinul de identitate sau procura perfectată în conformitate cu prevederile legislației.

Lista acționarilor cu dreptul de participare la adunarea generală ordinară a acționarilor este întocmită la situația de 09.06.2020 de către S.A. „Registru – IND”.

A stabili că acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a adunării cu zece zile înainte de ținerea ei (orele 10:00 -14:00) în zilele de lucru la sediul societății pe adresa: or. Soroca str. Feofania Budde, 27 în incinta societății.

**Consiliul S.A. „BTA-36”**

*anunță convocarea adunării generale anuale a acționarilor S.A. „BTA-36”, care va avea loc la 02 iulie 2020, pe adresa: or. Căușeni, str. Alba Iulia, 46, sala de festivități et. 2. Modul desfășurării adunării – cu prezența acționarilor. Înregistrarea acționarilor – între orele 08:00 – 08:30. Începutul adunării – ora 8:45.*

**ORDINEA DE ZI:**

1. Darea de seamă anuală despre activitatea economico-financiară a S.A. „BTA-36” pe anul 2019.
2. Darea de seamă a Comisiei de cenzori.
3. Darea de seamă a Comisiei pentru întocmirea acțiunilor „BTA-36” S.A., înregistrate pe Andriș Nicolai.
4. Repartizarea beneficiului pe anul 2019 și aprobarea normativelor de repartizare a beneficiului anului 2020.
5. Autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului adunării generale de către comisia de cenzori a societății.

Lista acționarilor, care au dreptul să participe la adunarea generală a fost întocmită de Registratorul Independent „Grupa Financiară” S.A. la data de 29.02.2020.

Cu materialele referitoare la ordinea de zi acționarii pot lua cunoștință începând cu 22 iunie 2020 în contabilitatea S.A. „BTA-36” pe adresa: or. Căușeni, str. Alba Iulia 46, zilnic de la ora 08.00 pînă la 14.00.

Pentru înregistrare e necesar să aveți documentul ce certifică identitatea Dvs. În caz că nu aveți posibilitate personal să participați la adunare puteți delega reprezentantul Dvs. cu procură autentificată de organizația de la locul de muncă, de studii sau de trai al acționarilor, iar pentru pensionari, de organul de asistență socială de la locul de trai.

**Relații la tel. (243)2 55 05**

**Вниманию акционеров «DANA» SA**

*Согласно решению Совета «DANA» S.A. от 07 мая 2020 года объявляется созыв очередного годового общего собрания акционеров Общества, в очной форме, которое состоится 17 июня 2020, начало в 12.00, по адресу: мун. Кишинев, ул. Ферейдулуй, 4.*

**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

1. Отчет о работе совета и деятельности Общества за 2019 год.
2. Рассмотрение финансового отчета Общества за 2019 год и заключения ревизионной комиссии Общества по финансовому отчету Общества за 2019 год.
3. Отчет ревизионной комиссии Общества за 2019 год.
4. О распределении чистой прибыли Общества за 2019 год и утверждении нормативов распределения чистой прибыли Общества в 2020 году.
5. Об установлении размера оплаты труда членов совета и ревизионной комиссии Общества, а также их годовых вознаграждений и компенсаций.

Время регистрации участников очередного годового общего собрания акционеров: с 11:00 до 11:45 по местному времени.

Дата, на которую составляется список акционеров, имеющих право на участие в очередном годовом общем собрании акционеров: 13 мая 2020 года.

С материалами к очередному годовому общему собранию акционеры могут ознакомиться начиная с 07 июня 2020 г., с 10.00 до 13.00 в рабочие дни (с учетом пятнадцатидневной рабочей недели) по адресу: PM, г. Сороки, ул. Индепенденций, 75.

Для участия в собрании акционеры должны предъявить документы, удостоверяющие личность, а их представители акционеров – доверенность заверенная в соответствии с действующим законодательством.

**Справки по телефону: 0-230-2-34-49. Исполнительный орган «DANA» S.A.**

**În atenția acționarilor S.A. „Drumuri Criuleni”**

**AVIZ DE INFORMARE**

*SA „Drumuri Criuleni” Vă aduce la cunoștință că în perioada 01.09.2020-31.11.2020 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru SA „Registru Ind” către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.*

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica pînă la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

**Contacte:**

**SA „Registru Ind”, bd. Gr. Vieru 22/1 of. 60, tel. de contact 022 212353;022 224963. S.A. „Drumuri Criuleni”, str. Stepelor 5, tel. de contact 0248 22385; 0248 24018.**

**S.A. „Drumuri Criuleni”****ANUNȚ**

*În legătură cu verificarea corectitudinii operațiunilor economice-financiare pe anul 2020 S.A. „Drumuri Criuleni”, anunță concursul pentru desemnarea companiei de audit.*

Ofertele se vor primi în termen de 20 zile, după publicarea anunțului, pe adresa: or. Criuleni, str. Stepelor 5, tel/fax 0248 24018.

E-mail: criuleni\_drum@asd.md

**Consiliul societății**

**„Constructorul” S.A.**

*извещает о созыве на основании решения совета Общества от 29 апреля 2020 г. годового общего собрания акционеров Общества. Собрание состоится 18 июня 2020 г., в 11:00, по адресу: мун. Кишинев, ул. Ферейдулуй, 4, ауд. 314. Время регистрации участников годового общего собрания акционеров: 10:00 – 10:45. Форма проведения собрания – очная.*

**ПОВЕСТКА ДНЯ ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ:**

1. Отчет о работе совета и деятельности Общества за 2019 год.
2. Финансовый отчет Общества за 2019 год и заключение ревизионной комиссии по финансовому отчету Общества за 2019 год.
3. Отчет ревизионной комиссии Общества за 2019 год.
4. О распределении чистой прибыли Общества за 2019 год и утверждении нормативов распределения чистой прибыли Общества в 2020 году.
5. Об установлении оплаты труда членов совета и ревизионной комиссии Общества, а также их годовых вознаграждений и компенсаций.
6. Выборы ревизионной комиссии Общества и ее резерва.

Список акционеров, имеющих право участвовать в годовом общем собрании акционеров Общества, составляется по состоянию на 11 мая 2020 г.

С материалами к повестке дня годового общего собрания акционеров Общества можно ознакомиться начиная с 08 июня 2020 г. с 10:00 до 13:00 в рабочие дни (с учетом пятнадцатидневной рабочей недели) по юридическому адресу Общества: г. Бэлць, ул. М. Витязул, 6, каб. 11.

Акционерам (представителям акционеров), явившимся на собрание, при себе иметь документ, удостоверяющий личность, а представителям акционеров также и доверенность, выданную и оформленную в установленном законодательством порядке.

**Справки по тел.: 0-231-2-25-40.**

**În atenția acționarilor  
S.A. „Drumuri Orhei”**

S.A. „Drumuri Orhei”, Vă aduce la cunoștință că în perioada de 01.09.2020 până la 31.11.2020, va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru S.A. „Registru IND” către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica până la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru.

În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

**Contacte:**

- 1) S.A. Registru IND, bd. Gr. Vieru 22/1, of. 60 tel: 0(22)22-49-63;
- 2) S. A., „Drumuri Orhei”, mun. Orhei, str. Călărășilor 6 tel: 0(235)30-7-50

**În atenția acționarilor  
«Depozitarului Național de Valori  
Mobiliare al Moldovei» S.A.**

**(ÎN PROCES DE LICHIDARE)**

Conform hotărârii Comisiei de lichidare din 11.05.2020 se anunță despre convocarea Adunării generale extraordinare a acționarilor «Depozitarului Național de Valori Mobiliare al Moldovei» S.A. (în proces de lichidare) prin corespondență, care va avea loc la data de 29.05.2020, orele 12-00, pe adresa: MD-2015, mun. Chișinău, str. N. Zelinski, 7, oficiu 510.

**ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:**

1. Examinarea dării de seamă financiară a Societății pentru anul 2019, aprecierea Cenzorului privind conformitatea întocmirii dării de seamă financiară a Societății pentru anul 2019.
2. Aprobarea dării de seamă anuale a Cenzorului Societății pentru anul 2019.
3. Cu privire la acoperirea pierderilor obținute de Societate.
4. Cu privire la creanțele creditoare neînaintate către Societate.
5. Aprobarea raportului Comisiei de lichidare a Societății.
6. Aprobarea bilanțului definitiv de lichidare.
7. Aprobarea planului de repartizare a activelor Societății.

**INFORMAȚIE SUPLIMENTARĂ:**

Adunarea va avea loc prin corespondență cu utilizarea buletinului de vot.

Lista acționarilor, care au dreptul să participe la adunare va fi întocmită conform situației din 11.05.2020.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi, începând cu 19 mai 2020 în zilele de lucru de la orele 10-00 până la 13-00 pe adresa: mun. Chișinău, str. Tighina 49/3, oficiu 51 sau prin intermediul poștei electronice, prin solicitare corespunzătoare în acest sens la adresa de e-mail: val\_novac@yahoo.com. Persoana responsabilă pentru dezvoltarea informației este dna Novac Valentina (tel. 06577756).

Pentru participarea la adunare acționarii vor prezenta personal sau prin poșta buletinele de vot completate și semnate pe adresa: MD-2015, mun. Chișinău, str. N. Zelinski, 7, oficiu 510.

Termenul limită de returnare a buletinului de vot – până la data de 29.05.2020, ora 11-50. Informația privind modul de completare a buletinului de vot este cuprinsă în textul buletinului.

Rezultatul votului prin corespondență va fi publicat în ziarul „Capital Market” și va fi expediat fiecărui acționar sau reprezentantului lui legal, sau custodelui acțiunilor sub formă de avis în decurs de 15 zile din data desfășurării adunării.

**Comisia de lichidare**

**S.A. «Credo-Cartea»**

Исполнительный орган общества в соответствии с решением совета общества от 16.03.2020г извещает о созыве годового отчетно-выборного собрания акционеров, которое состоится 15 июня 2020 г. очной форме по адресу г. Бричень, ул. Приетение 1, в книжном магазине. Начало собрания в 12.00. Регистрация с 11.00.

**POVESTKA DNIA:**

1. Отчет органов управления о работе за 2019 г.
2. Выборы совета общества

Списки акционеров составлены по состоянию на 11 мая 2020 г.

С материалами к повестке дня акционеры могут ознакомиться с 01.06.2020г в книжном магазине поселка Бричень, Приетение 1.

Акционерам иметь при себе документ подтверждающий личность, а их представители – доверенность.

**Societatea pe acțiuni  
„CET- Nord”**

(mun. Bălți, str. Ștefan cel Mare 168)

În baza deciziei Consiliului Societății, anunță convocarea Adunării generale ordinare anuale a acționarilor pe data de 03.06.2020 ora 12:30, mun. Bălți, str. Ștefan cel Mare 168, sala de protocol al SA” CET-Nord”, cu înregistrarea participanților între orele 11.30 până la 12.20.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Examinarea dării de seamă financiară anuale a Organului executiv, a situațiilor financiare și a Raportului entității de audit privind rezultatele auditului obligatoriu ordinar al SA „CET-Nord” pentru anul 2019.
2. Aprobarea dării de seamă anuale a Consiliului Societății pentru anul 2019.
3. Aprobarea dării de seamă anuale a Comisiei de Cenzori pentru anul 2019.
4. Repartizarea profitului net obținut în anul 2019 și aprobarea normativelor repartizării profitului net pentru anul 2020.
5. Confirmarea entității de audit pentru efectuarea auditului obligatoriu al situațiilor financiare individuale pe anul 2020.
6. Încetarea înainte de termen a împuternicirilor Consiliului Societății, Comisiei de cenzori și a Comitetului de audit.
7. Alegerea membrilor Consiliului Societății, Comisiei de cenzori și a Comitetului de audit.
8. Alegerea rezervei Consiliului Societății și a Comisiei de Cenzori.
9. Stabilirea cuantumului retribuției muncii membrilor Consiliului Societății, Comisiei de cenzori și a Reprezentantului statului.
10. Aprobarea direcțiilor prioritare de dezvoltare a societății pe acțiuni pentru anii 2020- 2022.
11. Aprobarea Codului de Governanță Corporativă al SA” CET-Nord”.

**INFORMAȚII SUPLIMENTARE:**

Adunarea se desfășoară cu prezența acționarilor;

Lista acționarilor cu dreptul de participare la Adunare este întocmită la data de 08.05.2020;

Acționarii/reprezentanții lor vor avea posibilitatea să facă cunoștință cu materialele ce vizează ordinea de zi a Adunării generale, începând cu 25 mai 2020 până la 03 iunie 2020, în zilele lucrătoare, de la orele 7.30 până la 16.00, în incinta societății la dna Ina Cojocar, secretara Consiliului.

La înregistrare acționarii vor prezenta buletinul de identitate, iar reprezentanții acestora și procura perfectată în conformitate cu prevederile legislației.

**Întreprinderea de Stat  
„Detașamentul  
de Pază Paramilitară”**

**INVITAȚIE pentru participare la  
procedura de achiziționare a produselor  
petroliere pentru anul 2020.**

Denumirea autorității contractate: Întreprinderea de Stat „Detașamentul de Pază Paramilitară”.

Sediul autorității contractate adresa depunerii ofertelor și desfășurării concursului: MD-2005, Colina Pușkin, 19/1 mun. Chișinău.

Obiectul achiziției cererea ofertelor de prețuri privind achiziția produselor petroliere pentru buna funcționare a Î. S. „Detașamentul de Pază Paramilitară”. Terminul-limită de prezentare a ofertelor (data/ora) 27mai 2020, ora 11:00.

Oferta (prezentată în plic, sigilată și ștampilată) urmează a fi expediată pe adresa str. Colina Pușkin 19/1, până la 27.05.2020 la ora 11:00.

Pentru informații suplimentare agenții economici vor contacta secretarul grupului de lucru Alexandru GROSU, tel. 022-292-474, mob. 067429391, adresa electronică, info@dpp.md, sau pot accesa site-ul www.dpp.md.

**Consiliul Societății  
„Vinăria Bardar” S.A.**

Cu sediul în s. Bardar, raionul Ialoveni, anunță acționarii că în conformitate cu Decizia Consiliului Societății din 08 mai 2020 Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor se va ține la data de 15 iunie 2020 cu prezența acționarilor. Adunarea se va petrece pe adresa: MD-6811, s. Bardar, mul Ialoveni, sala de ședințe a Societății. Începutul Adunării: ora 9.00. Înregistrarea participanților la adunare se va efectua în ziua ținerii adunării generale ordinare anuale pe adresa sus-numită de la ora 08.00-08.45.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Aprobarea Comisiei de numărare a voturilor.
2. Aprobarea președintelui și secretarului Adunării generale a acționarilor.
3. Examinarea și aprobarea dării de seamă a Consiliului Societății ÎM Fabrica de vinuri „Vinăria Bardar” S.A. pentru perioada anului 2019.
4. Examinarea dării de seamă financiară a Societății pentru perioada anului 2019 și concluzia auditului.
5. Examinarea și aprobarea dării de seamă a Comisiei de cenzori a societății pentru perioada anului 2019.
6. Cu privire la repartizarea profitului net al Societății pentru anul 2019 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului pentru anul 2020.
7. Confirmarea societății de audit pentru efectuarea auditului obligatoriu al rapoartelor financiare pentru anul 2020 și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor ei.
8. Alegerea Comisiei de cenzori, stabilirea cuantumului de plata a serviciilor ei.
9. Alegerea membrilor Consiliului Societății. Stabilirea cuantumului retribuției muncii lor. Alegerea președintelui Consiliului societății
10. Cu privire la încheierea tranzacțiilor de proporții.

Lista acționarilor care au dreptul să participe la Adunarea generală ordinară anuală este întocmită conform situației la 11 mai 2020.

Cu materialele pentru ordinea de zi a adunării generale acționarii se pot familiariza începând cu data de 5 iunie 2020 pe adresa: s. Bardar, r-nul Ialoveni la administrația „Vinăria Bardar” S.A. între orele 09.00. -16.00, întrerupere de la 12.00-13.00, cu excepția zilelor de odihnă și de sărbătoare.

Înregistrarea acționarilor pentru participarea la Adunarea generală se va efectua în baza buletinului de identitate, iar a reprezentanților sau custozilor acțiunilor – în baza actului legislativ, procurii, contractului sau a actului administrativ.

**Вниманию акционеров  
S.A. «VULCĂNEȘTI-PETROL»**

На основании части (3) статьи 51 Закона республики Молдова «Об акционерных обществах» №1134-ХШ от 02.04.1997 г., пункта 7 Распоряжения №14 от 06 апреля 2020 года Комиссии по чрезвычайным ситуациям Республики Молдова совет S.A. «VULCĂNEȘTI-PETROL» объявляет о созыве очередного годового общего собрания акционеров в очной форме, которое состоится 15 июня 2020 года по адресу: г. Вулканешты, ул. Ленина, 90, 2-й этаж. Собрание состоится в присутствии акционеров. Регистрация участников с 10:00 до 10:45. Начало собрания в 11:00.

**POVESTKA DNIA:**

1. Заслушивание отчета о деятельности за 2019 год совета S.A. «VULCĂNEȘTI-PETROL».
2. Избрание члена совета S.A. «VULCĂNEȘTI-PETROL».
3. Избрание исполнительного директора S.A. «VULCĂNEȘTI-PETROL».

Список акционеров с правом на участие в собрании составлен по состоянию на 11 мая 2020 года. С материалами повестки дня акционеры могут ознакомиться, начиная с 11 мая 2020 года с 10:00 до 12:00 по адресу: г. Вулканешты, ул. Ленина, 90, 2-й этаж.

Акционеры представляют удостоверение личности, а представители – доверенность, оформленную в соответствии с действующим законодательством Республики Молдова.

**Справки по тел.: 069257744.**

**Вниманию  
акционеров «RADA» SA**

Согласно решению Совета «RADA» S.A. от 06 мая 2020 года объявляется созыв очередного годового общего собрания акционеров Общества, в очной форме, которое состоится 15 июня 2020 года, начало в 14.00, по адресу: мун. Кишинев, ул. Фередулуй, 4.

**Повестка дня:**

1. Отчет о работе совета и деятельности Общества за 2019 год.
2. Рассмотрение финансового отчета Общества за 2019 год и заключения ревизионной комиссии Общества по финансовому отчету Общества за 2019год.
3. Отчет ревизионной комиссии Общества за 2019 год.
4. О распределении чистой прибыли Общества за 2019 год и утверждении нормативов распределения чистой прибыли Общества в 2020 году.
5. Об установлении размера оплаты труда членов совета и ревизионной комиссии Общества, а также их годовых вознаграждений и компенсаций.

Время регистрации участников очередного годового общего собрания акционеров: с 13:30 до 13:50 по местному времени.

Дата, на которую составляется список акционеров, имеющих право на участие в очередном годовом общем собрании акционеров: 11 мая 2020 года.

С материалами к очередному годовому общему собранию акционеры могут ознакомиться начиная с 05 июня 2020 г., с 10.00 до 13.00 в рабочие дни (с учетом пятидневной рабочей недели) по адресу: РМ, мун. Бэлць, ул. М. Еминеску, 12.

Для участия в собрании акционеры должны предъявить документы, удостоверяющие личность, а представители акционеров – доверенность заверенную в соответствии с действующим законодательством.

**Справки по телефону: 0-231-2-65-46; 0-231-2-42-76.**

**Исполнительный орган «RADA» S.A.**

### Mobiasbanca – OTP Group S.A.

Informează, că Raportul anual al entității de interes public Mobiasbanca – OTP Group S.A. este plasat în Mecanismul oficial de stocare a informațiilor conform prevederilor Legii nr. 171 din 11.07.2012 privind piața de capital <https://emitent-msi.market.md> și în format electronic pe pagina web a Băncii: <https://mobiasbanca.md/dezvaluirea-informatiei-legea-privind-pia-ta-de-capital>.

**Comitetul Executiv al băncii**

### «REUNION GRUP» S.A.

Объявляет о проведении **Очередного Годового Собрания Акционеров «REUNION GRUP» S.A., 12 июня 2020 г., в 10.00 по адресу: ул. Узинелор, 78, мун. Кишинэу, в Зале Заседания FPC „SANTARM” SRL**

#### СО СЛЕДУЮЩЕЙ ПОВЕСТКОЙ ДНЯ:

- Отчет о финансовых результатах за 2019 год.

С материалами к повестке дня собрания можно ознакомиться по адресу: ул. Узинелор, 78 мун. Кишинэу, в приемной «REUNION GRUP» S.A.

Для участия в собрании необходимо иметь при себе документ удостоверяющий личность.

**Справки по телефону: 022 47 26 73**

### Stimați acționari ai SA «Drumuri-Criuleni»

În temeiul deciziei Consiliului Societății nr. 9 din 08 mai 2020, se anunță desfășurarea Adunării Generale ordinare anuale a acționarilor cu prezența acționarilor sau a reprezentanților lor legali, la data de 12 iunie 2020 la ora 12.00, pe adresa: or. Criuleni, str. Stepelor, 5. Înregistrarea participanților va avea loc de la ora 11.00 până la 11.45. Lista acționarilor cu drept de participare la Adunarea generală ordinară anuală, va fi întocmită la 06 mai 2020.

#### ORDINEA DE ZI:

1. Examinarea dării de seamă economico-financiară a societății pentru anul 2019 și aprobarea direcțiilor prioritare de dezvoltare (obiectivele) societății pentru anul 2020.
2. Aprobarea dării de seamă anuale a Consiliului Societății pentru anul 2019.
3. Aprobarea dării de seamă anuale a Comisiei de Cenzori a Societății pentru anul 2019.
4. Examinarea raportului organizației de audit privind exercițiul economico-financiar al Societății în anul 2019.
5. Repartizarea profitului net obținut în anul 2019 și aprobarea normativelor repartizării profitului net pentru anul 2020.
6. Alegerea membrilor consiliului S.A. „Drumuri Criuleni”, Comisiei de cenzori.
7. Stabilirea cuantumului retribuției muncii membrilor Consiliului societății, Comisiei de cenzori și a Reprezentantului statului.
8. Confirmarea organizației de audit și cuantumului retribuției serviciilor ei.

Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor se ține cu prezența acționarilor. Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală ordinară anuală a acționarilor va fi întocmită de S.A. „Registru Ind” la situația din 06.05.2020.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a adunării cu zece zile înainte de ținerea ei (orele 13.00-17.00) în zilele de lucru, la sediul societății pe adresa: or. Criuleni str. Stepelor, 5.

Pentru participare la adunare, acționarii sunt obligați să prezinte Comisiei de înregistrare buletinele lor de identitate, iar în cazul transmiterii dreptului de vot și procurile autentificate în modul stabilit.

**Consiliul Societății  
S.A. „Drumuri Criuleni”**

### In atenția acționarilor „Băncii de Economii” S.A. în proces de lichidare!

Banca de Economii S.A. în proces de lichidare Va aduce la cunoștință ca în perioada 01.09.2020 – 31.11.2020 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru S.A. „Grupa Financiară” către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica pina la inițierea procedurii de transmitere în cauza corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru.

În cazul în care ați depistat careva neconcordante referitor la cantitatea de valori mobiliare si/sau destinatorul acestora, va rugăm sa va adresați la Societatea de registru sau emitent.

#### Contacte:

**Societatea de registru S.A. „Grupa Financiară”, MD-2001, mun. Chișinău, str. Izmail, 88/1, et. 4, tel: 022 271 845;**  
**Banca de Economii S.A. în proces de lichidare, MD – 2075, mun. Chișinău, bd, Mircea cel Batrin, 23, tel: 067218127.**

### Societatea de Asigurări „ACORD GRUP” S.A.

În conformitate cu prevederile Legii privind piața de capital nr. 171 din 11.07.2012 și a „Regulamentului cu privire la dezvaluirea informației de către emitenții de valori mobiliare”, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 7/1 din 18.02.2019, „Raportul pentru anul 2019 al entității de interes public – SA “ACORD GRUP” SA” (perioada de raportare 01.01.2019 – 31.12.2019) este publicat pe pagina web a Companiei [www.acordgrup.md](http://www.acordgrup.md)/ Despre Noi/ Situații financiare/ Raport pentru anul 2019 și prin intermediul Mecanismului de stocare a informației <https://emitent-msi.market.md>.

### Consiliul Societății pe Acțiuni „Drumuri Orhei”

Anunță convocarea adunării generale anuale cu prezența acționarilor la data de 12 iunie 2020 pe adresa: or. Orhei, str. Călărășilor 6. Înregistrarea se va începe la ora 11.30. Începutul adunării la ora 12.30.

#### CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

1. Examinarea dării de seamă financiare ale societății pe anul 2019 și aprobarea direcțiilor prioritare a societății pentru anul 2020.
2. Aprobarea dării de seamă anuale a consiliului societății pentru anul 2019.
3. Aprobarea dării de seamă anuale a comisiei de cenzori pentru anul 2019.
4. Examinarea raportului societății de audit.
5. Repartizarea profitului net obținut în anul 2019 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului net pentru anul 2020.
6. Cu privire la încetarea înainte de termen a împuternicirilor membrilor comisiei de cenzori.
7. Alegerea membrilor consiliului S.A. „Drumuri Orhei” și ai Comisiei de cenzori, stabilirea cuantumului remunerării muncii acestora.
8. Confirmarea societății de audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor prestate pentru anul 2020.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare este alcătuită la data de 12 mai 2020. Cu materialele privind ordinea de zi a adunării acționarii pot lua cunoștință zilnic începând cu 02 iunie 2020 până la 12 iunie 2020 de la orele 8.00 la 17.00 în incinta blocului administrativ al S.A. „Drumuri Orhei”.

Pentru participare la adunare acționarii urmează să prezinte buletinul de identitate, iar reprezentanții acestora și procura perfectată în mod stabilit de lege.

**Informații la telefon: 0 (235)30-7-50  
Consiliul societății**

### Consiliul Societății pe Acțiuni „Moldagrotehnica”

anunță convocarea Adunării Generale ordinare anuale a acționarilor, care va avea loc la 29 mai 2019 la ora 11.00 în incinta „Moldagrotehnica” SA, pe adresa: or. Bălți, str. Industrială, 4. Începutul înregistrării la ora 10.00. Sfârșitul înregistrării la ora 10.45.

#### ORDINEA DE ZI:

1. Privitor la examinarea și aprobarea dării de seamă anuală a consiliului societății.
2. Privitor la examinarea dării de seamă financiară a societății pe anul 2019, aprobarea bilanțului societății și perspectivele activității în anul 2020.
3. Privitor la aprobarea dării de seamă anuală a comisiei de cenzori.
4. Privitor la alegerea consiliului societății și rezervei consiliului societății.
5. Privitor la alegerea comisiei de cenzori și rezervei comisiei de cenzori.
6. Privitor la repartizarea profitului pentru anul 2019 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului pentru anul 2020
7. Privitor la stabilirea cuantumului retribuției membrilor consiliului și membrilor comisiei de cenzori.
8. Referitor la contactarea creditorilor bancare și gajarea bunurilor societății.
9. Privitor la încheierea cu compania de audit a contractului de prestare a serviciilor de consultanță și deservire informațională în problemele ce țin de domeniul legislației financiare și fiscale și stabilirea cuantumului retribuției lor.

Adunarea Generală a acționarilor se ține cu prezența acționarilor.

De materialele referitoare la ordinea de zi a adunării generale se poate lua cunoștință pe adresa or. Bălți, str. Industrială, 4 „Moldagrotehnica” SA tel. 231 88700 începând cu 18 mai 2020, în fiecare zi lucrătoare, între orele 9.00 – 16.30.

**Consiliul Societății**

### În atenția acționarilor „CENTRUL II” S.A.

Consiliul Societății a decis convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor. Adunarea se va petrece în data de 15.06.2020 cu prezența acționarilor la sediul Societății, respectiv la adresa str. Mitropolitul Varlaam, 63/5, mun. Chișinău. Înregistrarea participanților la adunare: 15.30 – 15.55; Începutul adunării: 16.00.

#### ORDINEA DE ZI.

1. Examinarea dării de seamă financiară anuale a Societății pentru anul 2019;
2. Aprobarea dării de seamă a Consiliului Societății pentru anul 2019;
3. Aprobarea dării de seamă a Comisiei de Cenzori pentru anul 2019;
4. Cu privire la repartizarea profitului obținut în anul 2019 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului pentru anul 2020;
5. Cu privire la majorarea capitalului social al Societății prin plasarea de acțiuni ale emisiunii suplimentare;
6. Cu privire la autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului pe procesul-verbal al Adunării.

Lista acționarilor cu drept de participare la Adunare este întocmită conform situației din data de 12.05.2020;

Acționarii vor avea posibilitate să ia cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a Adunării începând cu data de 05.06.2020, în zilele lucrătoare, între orele 14.00 – 16.00 la sediul Societății, respectiv la adresa: str. Mitropolitul Varlaam, 63/5, mun. Chișinău.

Pentru a participa la Adunare acționarii urmează să prezinte comisiei de înregistrare actul de identitate în original, iar reprezentanții acestora – actul de identitate și procura întocmită în conformitate cu prevederile legale.

**Consiliul CENTRUL II S.A.**

### Акционерное общество «Оцелкон»

Решения годового общего собрания акционеров АО «Оцелкон» от 30.04.2020 г. При кворуме 9660 голосов или 52,6% от общего количества голосов,

#### ПРИНЯТЫ РЕШЕНИЯ:

- утвержден финансово-хозяйственный отчет по результатам деятельности за 2019 г. Полученный убыток в сумме 600,19 тыс. лей частично покрывается за счет резервов в сумме 398,75 тыс. лей;
- В совет общества избраны: Ботезат Н, Дануца С, Левицкий В, Левицкий С, Писанюк В;
- В ревизионную комиссию избраны: Визер А, Мяхишев В, Пугачева Л;
- Исполнительным директором избран Ботезат В;
- утверждена аудиторская фирма «Super-Audit» SRL;
- протокол общего собрания заверяется ревизионной комиссией.

### S.A. “La Rascurce”

Aviz de petrecere a adunarii generale ordinare S.A. La Rascurce care va avea loc pe data 15.06.2020 la ora 12:00 pe adresa Bd. Cuza-Voda 30/1.

#### ORDINEA DE ZI:

1. Aprobarea dării de seamă economico-financiară pentru anul 2019
2. Examinarea și aprobarea dării de seamă anuale a Comisiei de Cenzori 2019
3. Modificări și completări la statutul societății după necesitate.
4. Repartizarea venitului pentru anul 2019 și normativelor pentru anul 2020.

### Societatea pe Acțiuni “ENERGO-MEDIA-GRUP”

aduce la cunoștință, că din inițiativa directorului societății este convocată adunarea generală anuală a acționarilor, care va fi ținută cu prezența acționarilor la data 23.06.2020 pe adresa: mun. Bălți, str. Ștefan cel Mare 152, cu începere la ora 11 și 10 min. Înregistrarea participanților la adunare va avea loc de la ora 10 și până la ora 11.

#### ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:

1. Darea de seamă cu privire la activitatea societății pentru anul 2019 și planul de activitate pe anul 2020.
2. Examinarea dării de seamă financiară anuale a societății pentru anul 2019.
3. Examinarea dării de seamă anuale a consiliului societății pentru anul 2019.
4. Examinarea dării de seamă anuale a comisiei de cenzori pentru anul 2019.
5. Cu privire la repartizarea profitului net al societății pentru anul 2019.
6. Aprobarea normativelor de repartizare a profitului net al societății pentru anul 2020.
7. Aprobarea modificărilor și completărilor la statutul societății.
8. Alegerea organelor de conducere și control ale societății.
9. Examinarea unor tranzacții.
10. Acordarea împuternicirilor.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare va fi întocmită la data de evidență 13.05.2020.

Cu materialele pentru ordinea de zi a adunării acționarii vor lua cunoștință în contabilitatea “ENERGO-MEDIA-GRUP” S.A. situată pe adresa mun. Bălți, str. Ștefan cel Mare 152 în zilele lucrătoare, începând cu data 12.06.2020 de la ora 9 și până la ora 15.

Pentru a participa la adunare acționarii vor prezenta la înregistrare buletinul de identitate, iar reprezentanții acestora adăugător la aceasta și procura sau alte acte de împuternicire cu drept de participare la adunare și cu drept de vot, întocmite în modul stabilit de legislație.



**Всемирный банк:  
Готовы ли молдавские  
компании к быстрому  
восстановлению?**

2

**Неделя, которая  
может решить одну  
из проблем твоего  
села**

3

**Наступают сложные времена:  
Если экономика простоит до  
августа, нас ожидает самый  
сильный спад с 2009 года**

4

## Диверсификация источников энергии – приоритет Министерства экономики и инфраструктуры

Взаимоподключение электроэнергетических систем Молдовы и Румынии, строительство инфраструктуры водоснабжения и канализации, повышение энергоэффективности общественных зданий и строительство газопровода Яссы-Унгены – такова лишь часть стратегических проектов Молдовы по развитию энергетического сектора. А диверсификация источников электроснабжения на территории республики – один из приоритетов Министерства экономики и инфраструктуры. Об этом заявил глава ведомства Сергей Райлян, цитируемый МОЛДПРЕС.



«Энергетический сектор является стратегическим для национальной экономики. Диверсификация источников электроснабжения на территории Молдовы путем присоединения систем электроснабжения к Румынии и подключения внутренней системы электроснабжения на региональном энергетическом рынке ЕС – один из приоритетов Министерства экономики и инфраструктуры. Мы также хотим развивать проекты, связанные с расширением доступа граждан Молдовы к улучшенным государственным услугам в области водоснабжения и канализации, а также повышением энергоэффективно-

сти общественных зданий», – сказал Райлян.

Как уточнили в Минэкономики, с 2010 года Молдова стремится преодолеть препятствия на пути использования технологий на основе солнечной энергии и биомассы путем демонстрации примеров жизнеспособной передовой практики в качестве альтернативы природному газу и углю, а так-

же устойчивого способа защиты окружающей среды путем решения проблем энергоснабжения в сельской местности.

Среди важных проектов в энергетическом секторе – восстановление сетей электропередачи, строительство газопровода Яссы-Унгены, улучшение теплоснабжения зданий учебных заведений в Кантемире.

### Вниманию профессиональных участников небанковского финансового рынка и широкой общественности!

В связи с введением чрезвычайной ситуации в стране из-за распространения коронавируса (COVID-19) Национальная комиссия по финансовому рынку (НКФР) рекомендует юридическим и физическим лицам, занятым в сфере небанковской финансовой деятельности:

- организовать текущую деятельность в основном посредством информационных технологий, дистанционно держать связь с работниками и клиентами;
- составлять и представлять специализированные отчеты в НКФР в электронном формате;
- связь с гражданами осуществлять на удалении, посредством электронной почты и/или почтовых отправок.

Если возникли ситуации, требующие срочного решения, обращения граждан в НКФР принимаются следующим образом:

- вопросы в сфере страхования – по тел. 068503534;
- вопросы в сфере небанковского кредитования (небанковские кредитные организации и ссудо-сберегательные ассоциации) – по тел. 068503665;
- аспекты, связанные с ценными бумагами – по тел. 068504119;
- юридическая поддержка (обжалования и конфликты, связанные с деятельностью НКФР) – по тел. 068504675.

Пресс-служба НКФР



Курс валют на 13.05.2020 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	17.9740
EUR	1	19.4749
UAH	1	0.6712
RON	1	4.0317
RUB	1	0.2451

**CAPITAL Market**

**ВНИМАНИЮ  
АКЦИОНЕРНЫХ  
ОБЩЕСТВ!**

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:

ziarulcm@gmail.com

тел.: 022 22-12-87;

факс: 022 22-05-03

### Вниманию акционерных обществ, профессиональных участников небанковского финансового рынка, подписчиков и читателей!

В связи со сложной ситуацией в стране из-за угрозы распространения нового типа коронавируса COVID-19, I.P. Capital Market сообщает, что печатная версия издания будет доступна в основном лишь для подписчиков. Остальные читатели могут приобрести электронную версию газеты или же по завершении карантина печатную в редакции I.P. Capital Market.

Также издание напоминает о том, что для снижения угрозы распространения коронавируса I.P. Capital Market требует предоставлять материалы для публикации по электронной почте и осуществлять безналичные платежи.

Письма и документы для редакции необходимо оставлять на посту охраны НКФР (вход со стороны пр-та Штефана чел Маре, 77).

Телефон для справок: 022 22 77 58,  
моб. 069666716.

# Всемирный банк: Готовы ли молдавские компании к быстрому восстановлению?

Все прогнозы, в той или иной степени, относительно. Тем более сейчас, когда вопросов больше, чем ответов. Эксперты и учреждения моделируют разные сценарии. Оценивают последствия пандемии для экономики. Однако неизвестно, сколько она продлится, каковы будут последствия, будет ли вторая волна, какую помощь мы получим на самом деле. Вопросов много, и будущее пока представляется туманным.

Представительство Всемирного банка (ВБ) в Молдове обнародовало свои прогнозы об экономических перспективах Молдовы на фоне кризиса, вызванного COVID-19. Есть два сценария. Первый (основной) – экономика упадет на 3,1% в этом году, что примерно соответствует ожиданиям Правительства, если кризис удастся остановить в середине лета, и при условии последующего восстановления экономики. Но если экономическая деятельность не возобновится до августа, спад составит 5,2%. Это будет самым серьезным падением с 2009 года, когда произошел мировой финансовый кризис.

«Данный кризис нетипичен и необычен, он не похож, например, на финансовый кризис 2008 года. Сокращение деятельности создает проблемы для публичных финансов и повышает потребность в финансировании Правительства. То есть в такое время важно вести адекватную государственную политику, чтобы смягчить проблемы и принимать особые меры для оперативной поддержки тех, кто более всего в ней нуждается», – отметила глава представительства ВБ в Молдове Анна Ахалкаци.

«В 2020 году зарплаты сократятся, уменьшится потребление населения, снизятся инвестиции примерно на 15%, уменьшится и экспорт. Наиболее пострадавшими отраслями станут строительство, транспорт, производство и сектор HoReCa. Публичные доходы, по нашему мнению, снизятся сверх ожидания властей. Дефицит составит 6%», – считает эксперт ВБ Марчел Киструга.

Многое будет зависеть от скорости восстановления экономики. А это, в свою очередь, зависит от того, в какой мере готовы компании к быстрому восстановлению. Ранее мы сообщали, что многие предприятия свободных экономических зон прекратили работу, полностью или частично, писали о проблемах IT-компаний, не говоря уже о секторе HoReCa, туристических компаниях и других отраслях, закрывшихся с наступлением пандемии или осуществляющих доставку товаров и услуг на заказ.

В какой мере готовы компании к быстрому восстановлению, попытались ответить эксперты ВБ Филип Жолевски, Наташа Рово и Саня Маджаревич-Шустер. Когда откроются рынки, необходимо будет преодолеть ряд проблем, считают эксперты.

По их мнению, до кризиса компании Молдовы активно развивались. Положение предприятий страны улучшалось с 2013 года, годовая производительность росла быстрее, чем в странах Европы и Центральной Азии в докризисный период. В 2019 году производительность труда в Молдове на 0,5% превысила средний показатель в Европе и Центральной Азии. Выросла инновационная составляющая:



около 40% компаний разработали новый продукт / услуги за последние три года.

Вместе с тем, как отмечают эксперты банка, компании столкнулись с двумя серьезными проблемами на пути развития: нехваткой квалифицированной рабочей силой и доступа к финансированию. Примерно треть компаний сообщила об отсутствии рабочей силы как о главной проблеме, при том что доля квалифицированных работников среди рабочей силы в целом снизилась на 25% в 2013 году. Более того, отказов в кредитовании стало вдвое больше, начиная с 2013 года. 40% компаний получили отказ в кредитовании, что в четыре раза больше, чем в Европе и Центральной Азии. Это говорит о том, что страна не полностью оправилась от банковской кражи 2014 года.

Экономика и характер деятельности компаний после снятия ограничений уже не будут прежними.

Какие проблемы могут встать перед компаниями? Эксперты ВБ прогнозируют спад внешнего спроса и замедление роста в основных торговых партнерах нашей страны – ЕС и России, что ударит по компаниям – экспортерам. Согласно опросу компаний за 2019 год, примерно каждое пятое предприятие Молдовы реализует часть товаров или услуг за границей.

Такая экономическая деятельность ограничит возможности компаний платить зарплаты работникам, что вынудит их увольнять сотрудников или нести дополнительные расходы. 20% работников сферы строительства – это временные рабочие. Строгие нормы в сфере труда могут ограничить возможности компаний набирать персонал, чтобы организовать работу в гибком режиме при мерах изоляции или просто для быстрой реструктуризации.

Пока компании и работники будут вынуждены адаптироваться к новым условиям работы, пострадает производительность. Пока бушует кризис, многие предприятия не располагают достаточной ликвидностью, это может вызвать эффект домино в платежной цепи, сообщается в анализе ВБ.

Эксперты ВБ отметили, что Правительство уже приняло пакет срочных мер для защиты компаний от банкротства. Программа включает в себя субсидирование налогообложения зарплат и процентных ставок, отмену налоговых обязательств, снижение НДС в некоторых отраслях или быстрый возврат НДС.

Что рекомендуют эксперты Всемирного банка? После начальной поддержки компаний в виде ликвидности, внимание надо

обратить на поддержку быстрого и сбалансированного восстановления. Когда закончится период изоляции и откроются рынки, компаниям потребуются помощь для повышения конкурентоспособности.

По мнению экспертов, реформы нужны в тех областях, где ограничения роста появились еще до кризиса:

- Реформирование политики, ограничивающей конкуренцию. Здесь, помимо всего прочего, имеются в виду препятствия для выхода на рынок (в частности, путем излишнего контроля за ценами в сфере реализации продуктов питания и сетевых компаниях); обременительный закон о неплатежеспособности; слишком большая собственность государства (например в сфере виноделия, фармацевтики и др.); законодательные препятствия для прямых иностранных инвестиций; тарифные ограничения (они еще достаточно высоки по сравнению со странами ЕС); проверки / инспекции (несмотря на прогресс в этой сфере, 46% компаний считают, что законы применяются избирательно); или препятствия на пути справедливой юстиции или доступ к земельным угодьям.

- Уменьшение ограничительных мер и обеспечение открытого и прозрачного процесса принятия решений. Единое применение закона требует, чтобы чиновники использовали запреты справедливо и прозрачно. Это возможно, если законодательные акты недвусмысленны; наем и продвижение по службе основаны на действительных заслугах, а заслуги оцениваются с точки зрения вклада в достижение целей государственной политики.

- Создание учреждений, защищающих конкуренцию. К этому относятся независимые учреждения в сфере конкуренции, целесообразные и эффективно применяемые законы в сфере закупок, независимая юстиция, ответственное и профессиональное госуправление.

- Сокращение присутствия государства в сфере бизнеса. В Молдове 211 компаний, принадлежащих государству, они дают примерно треть ВВП и на них занято 24% рабочей силы. Такие компании работают в 19 отраслях, а в странах Организации экономического сотрудничества и развития – в 14. Как считают эксперты ВБ, сектор государственных предприятий характеризуется глубокой неэффективностью, значительными убытками, растущими долгами, плохим качеством услуг, низким производительностью и неадекватным управлением

Влад БЕРКУ

## Вниманию акционерных обществ!

Национальная комиссия по финансовому рынку (НКФР) на основании положений Закона №192/1998 и Закона №171/2012 о рынке капитала (Закона №171/2012) и в целях обеспечения прозрачности и безопасности рынка капитала обращает внимание руководства акционерных обществ на необходимость раскрытия информации согласно Положению о раскрытии информации эмитентами ценных бумаг, утвержденному Постановлением НКФР №7/1 от 18.02.2019 и опубликованному в Официальном мониторе №76-85 от 01.03.2019 (далее – Положение НКФР).

Следует отметить, что, согласно положениям первого пункта Постановления НКФР №14/4 от 27.03.2020 (зарегистрированного в Министерстве юстиции 15.04.2020 и опубликованного в Официальном мониторе от 17.04.2020 г.), и исходя из положений пункта 6 Решений Комиссии по чрезвычайным ситуациям №14 от 06.04.2020, раскрытие информации эмитентами ценных бумаг осуществляется до 29 мая 2020 г.

### ВАЖНО!

Для составления эмитентом годового отчета за отчетный 2019 год, на официальном сайте НКФР в разделе «Рынок капитала» (<http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6423.html> и <http://www.cnpf.md/ro/piata-de-capital-6464.html>) размещено действующее Положение НКФР, формуляры и приложения к нему, в зависимости от категории эмитентов ценных бумаг (эмитент – субъект публичного значения, эмитент, допущенный к торгам в рамках многосторонней торговой системы (МТС), и прочие эмитенты).

Одновременно отметим, что на сайте <http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6464.html> также размещена систематизированная информация об основных требованиях к подготовке и представлению периодических отчетов (годовых / полугодовых), а также непрерывной информации для публичного раскрытия, относящейся к разным категориям эмитентов.

Кроме того, обращаем внимание на требования ст. 118, ст. 119 и ст. 121 Закона №171/2012 и соответственно Положения, согласно которым субъекты публичного значения обязаны раскрывать информацию посредством Официального механизма хранения информации в порядке, установленном Положением об официальном механизме хранения информации (утверждено Положением НКФР №22/8 от 29.04.2015), и в электронной форме на официальном сайте субъекта.

Таким образом, субъекты публичного значения должны обеспечить соблюдение сроков и условий договора с Периодическим изданием Capital Market (оператор Официального механизма хранения информации) и создать на официальном сайте субъекта раздел, предназначенный для раскрытия информации.

**За дополнительной информацией обращайтесь в Управление эмитентов Департамента рынка капитала НКФР (022-859-473, 022-859-472, 022-859-471) и в Периодическое издание Capital Market (022-221-287, 022-229-445).**



# Неделя, которая может решить одну из проблем твоего села

Ровно через неделю истекает срок, установленный для подачи заявлений на субсидирование в аванс в целях улучшения уровня жизни и труда в сельской местности. Ситуация становится сложной из-за кризиса и недостатка средств для покрытия бюджетного дефицита. Процесс сбора заявлений может быть символом оптимизма, с которым мы должны смотреть в будущее, а также доказательством последовательности действий властей, управляющих сельским хозяйством.

Правда заключается в том, что без инвестиций село начинает задыхаться, любое послабление ведет к постоянной миграции из села в город или из села за границу, как это происходило на протяжении нескольких десятилетий и происходит сейчас.

В принципе, правительство всегда говорило о своем особом внимании, уделяемом селу, о газопроводах в деревнях, о водопроводе, тротуарах и освещенных улицах, музеях и других прекрасных вещах, делающих нашу жизнь лучше. Власти представляют проекты о строительстве и восстановлении дорог, модернизации водопроводов и канализации, ремонте публичных зданий. Малые и средние предприятия могут получить субсидии в аванс для реализации самых разнообразных проектов, в том числе на создание центров обучения, ремонт баз отдыха, продвижение народных ремесел, сельского туризма и так далее.

Документ, о котором мы говорим, направлен на «сохранение или восстановление природных и искусственных исторических памятников (частные объекты или архитектурные ансамбли, представляющие исторический или этноантропологический интерес, произведения пейзажной архитектуры – скверы, сады, парки). В первую очередь, речь идет о ландшафтах – исторических центрах населенных пунктов или фрагментах/зонах исторической сельской местности; культурных и природных пейзажах, особо ценных природных ландшафтах; мемориальных местах (связанных со значительными культурными событиями, жизнью исторических личностей), в том числе сопутствующих социально-экономических аспектах. Также проектом подразумевается реставрация / восста-

новление / охрана памятников или исторических структур, характерных для традиционной сельской архитектуры определенной зоны, предназначенных для публичных целей, в том числе общественных собраний. Кроме того, предлагается охрана духовного наследия и традиций населенного пункта, таких как музыка и танцы, этнографические и фольклорные элементы, традиционные ремесла, создание центров для посетителей охраняемых зон (определенных Законом №1538/1998 о государственном фонде охраняемых зон) и туристических маршрутов, реставрация природных зон высокой ценности, в том числе природных экосистем.

Начальник управления политики и программ сельского развития Галина Петраки сообщила, что Министерство сельского хозяйства, регионального развития и окружающей среды утвердило на этот год субсидии на улучшение уровня жизни и труда в сельской местности «в виде трех мер поддержки, по каждой из которых годовые финансовые отчисления составят до 5% или около 50 млн леев, в соответствии со средствами, выделенными Законом о государственном бюджете на 2020 г. Впервые субсидии выделят селам и населенным пунктам с населением менее 10 тыс. ».

Конечно, авторы проекта обязаны соблюдать определенные условия. В частности, заявителем должен выступать орган местного самоуправления первого уровня (села и коммуны, в том числе города с населением до 10 тыс. жителей, имеющие статус резидентов, согласно переписи населения и жилья от 2014 года). Также заявитель не должен быть субъектом конфликтов интересов. Проект должны реализовывать в сельской местности. При условии

наличия проекта должны представлять сметы расходов на работы и услуги, другие доказательные документы, предусмотренные действующим законодательством. Сумма субсидии должна составлять 80% от суммы инвестиции, но не более 3 млн леев. Период внедрения проекта не должен превышать 24 месяца. Также важен и тот факт, что финансовое участие заявителя составляет не менее 20% от общей стоимости проекта, заявитель может внедрять только один проект.

Стимулирование появления таких проектов в сельской местности должно восполнить пустоту, заметную невооруженным глазом, и о которой говорят жители этой зоны. Опрос, проведенный в 2018 году, выявил относительно высокий уровень участия местных сообществ в решении появляющихся проблем. Согласно опросу, «люди среднего возраста (41-55 лет) проявляют более высокое гражданское участие (37,4%), чем молодежь в возрасте 18-25 лет (27,8%) и люди старше 71 года (25,2%)».

В сельской местности люди более активно участвуют в решении общих проблем, чем в городах (32% – в городе и 35% – в селе).

Авторы опроса объясняют полученные результаты «отсутствием доверия к местным органам власти, неспособным, по мнению людей, решить проблемы населенных пунктов».

Другие опросы говорят о том, что в основе такого недоверия лежит недостаток средств, бюджеты сел несут расходы на массу других проблем, кроме дорог, водопровода, уличного освещения или проектов, не связанных с сельским хозяйством.

Период подачи заявлений подходит к концу. Оставшиеся дни крайне важны для того, чтобы сократить разрыв в уровне жизни села и города. Все это важно и потому, что появится возможность создать новые рабочие места, хотя бы на период внедрения проектов. Этот факт приобретает особое значение, если учесть, как много наших сограждан вернулись из-за границы из-за введенных чрезвычайных мер в странах, где они работали.

Константин ОЛТЯНУ

## ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотрудничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых сотрудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, микрокредитования и коллективных инвестиций.

Телефон доверия: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnfp.md

## Объявление НКФР

Во исполнение положений статьи 6 Закона №192-XIV от 12.11.1998 г. «О Национальной комиссии по финансовому рынку», Национальная комиссия по финансовому рынку сообщает банковские реквизиты, куда должны переводиться сборы и регуляторные платежи для обеспечения функционирования:

BC „Moldindconbank” SA, sec. Centru, Chişinău

Банковский код MOLDMD2X309; Фискальный код 1007601001293

Банковский счет IBAN – MD19ML000000022519093768

## Вниманию акционеров А.О. «ТРАКОМ»

### ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

АО «ТРАКОМ» доводит до вашего сведения, что в период с 01.09.2020 по 31.11.2020г состоится передача реестра акционеров общества от регистрационного общества «Registrator-Centru» S.A. к Единому центральному депозитарию ценных бумаг.

Таким образом, каждый акционер вправе, в условиях законодательства, до инициирования соответствующей процедуры передачи проверить правильность данных по принадлежащим акциям, записанных у регистрационного общества «Registrator-Centru» SA. В случае выявления каких-либо несоответствий, касающихся количества ценных бумаг и/или их владельца, просим обратиться к регистрационному обществу или к эмитенту.

### Контакты:

Регистрационное общество – «Registrator-Centru» S.A.

Адрес: МД-2069, м. Кишинев, ул. Каля Ешилор, 10

Телефоны: 022-74-15-61; 022-50-83-43; 06-913-21-36.

Эмитент – SA «TRACOM»

Адрес: МД-2004, м. Кишинев, ул. Колумна, 170

Телефоны: 022-30-18-01; 022-30-18-15; факс 022-30-18-28.

## Премьер ознакомился с ходом реструктуризации кредитов для юридических и физических лиц

Ход реструктуризации кредитов, выданных банками и небанковскими организациями, обсуждался накануне на заседании у премьер-министра Иона Кику.

Как сообщили «ИНФОТАГ» в Правительстве, Национальный банк (НБМ) проинформировал его, что коммерческие банки реструктурируют кредиты как юридическим, так и физическим лицам, которые испытывают трудности в связи с режимом чрезвычайного положения в стране.

По словам руководства НБМ, доступность процедуры подтверждается большим количеством заемщиков, которые ее применили. Согласовать реструктуризацию можно до 30 июня 2020 г.

В Нацбанке считают, что последствия экономического кризиса, вызванного ограничениями для управления эпидемиологической ситуацией, будут ощущаться в банковском секторе в июле и августе. Поэтому меры по реструктуризации кредитов должны проводиться таким образом, чтобы не вызывать проблем с ликвидностью и капиталом в банковском секторе.

Национальная комиссия по финансовому рынку (НКФР) сообщила об увеличении доли реструктуризации кредитов в секторе небанковских финансовых учреждений, где пересмотрено около 11% контрактов. НКФР работает над проектом закона, призванного обеспечить уровень защиты для отдельных должников, которые заключили контракты на кредиты и испытывают трудности с погашением.

Также обсуждались механизмы субсидирования процентов по кредитам, предлагаемым коммерческими банками, и возможность их использования в небанковских финансовых учреждениях.

## CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

### Индекс подписки:

Moldpres: 67770. Poșta Moldovei: PM21700

### Издатель:

Instituția Publică Ediția Periodică

CAPITAL MARKET

### Регистрационный №:

1003600114204, 27 октября 2003 года

### Учредитель:

Национальная Комиссия

по финансовому рынку

Главный редактор:

Геннадий ТУДОРЯНУ

Тел.: /373 22/ 229-445

### Заместитель главного редактора:

Лилия АЛКАЗЭ

### Прием объявлений и отчетов:

ziarulcm@gmail.com

Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58

Факс: /373 22/ 22-05-03

Адрес: ул. Василе Александри, 115.

(угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI000022249111050MDL

BC "Victoriabank", S.A., fil.11, Chişinău,

BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств "Moldpres" и "InfoMarket".

Статьи, помеченные знаком ■, публикуются на правах рекламы.

Каждый материал, опубликованный на страницах "Capital Market", отражает точку зрения его автора,

которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотоснимков разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии "Edit Tipar Grup" SRL



## Наступают сложные времена: Если экономика простоят до августа, нас ожидает самый сильный спад с 2009 года

Распространение коронавируса в мире влечет огромные расходы. В том числе и в Молдове. Тенденции в экономике, отмеченные в первые месяцы 2020 года, отражают первые признаки пандемии COVID-19. В частности, выявилось влияние внешних факторов. Сокращение внешнего спроса со стороны основных торговых партнеров Молдовы привело к падению экспорта и снижению уровня производства в промышленных отраслях. По сообщению Министерства экономики, в ближайший период последствия пандемии в экономике проявятся еще сильнее в результате частичной и полной остановки деятельности предприятий и срочных эпидемиологических мер, имеющих системное значение.

2019 год стал четвертым годом подряд последовательного экономического роста – 3,6% в реальном выражении. Валовая добавленная стоимость в сфере строительства обеспечила 35% роста ВВП, далее следуют такие отрасли, как оптовая и розничная торговля, транспорт, отели и рестораны – 34%; информатика и связь – 12%, промышленность – 11% роста.

В то же время валовая добавленная стоимость в сельском хозяйстве дала негативный результат для роста (-6%). «Прекращение экономической деятельности, продленной до августа 2020 года, может привести к уменьшению роста на 5,2% – самого высокого показателя с 2009 года. Слабый рост ударит по публичным финансам, потребуется еще большее финансирование – 15% от ВВП. Большое число мигрантов, вернувшихся в страну, высокий уровень социальных расходов и безработица могут ухудшить условия на рынке труда и создать дополнительное налоговое давление. Быстрое восстановление потребует серьезного финансового участия со стороны банков, которые могут пострадать от высокого уровня неплатежеспособных компаний и низкого объема вкладов. Экономический рост, прямые иностранные инвестиции и денежные переводы из-за рубежа, снизившиеся по всему миру, негативно отразятся на конечных показателях. Аграрная отрасль серьезно подвержена неблагоприятным погодным условиям, и результат не замедлит себя ждать», – говорится в экономическом прогнозе Всемирного банка.

### УРОВЕНЬ ЭКСПОРТА ОТРАЖАЕТ ВЛИЯНИЕ КРИЗИСА

Динамика экспорта отражает первые признаки последствий пандемии COVID-19. По информации Национального бюро статистики, за первые два месяца этого года экспорт упал на 2,3%, а импорт вырос на 4,0%. Негативное сальдо торгового баланса составило \$400 млн (\$356 млн за первые два месяца 2019 года). Уровень покрытия импорта экспортом составил

53,7%, что на 3,4 п. п. ниже, чем за аналогичный период прошлого года.

Рост в промышленном секторе составил 6,2% за отмеченный период. Он был обусловлен ростом перерабатывающей промышленности (+11,6%) и добывающей промышленности (+30,1%). Производство и поставки энергии снизились (-8,9%). Основными факторами, повлиявшими на промышленность, стали рост внутреннего спроса на местные промышленные товары, высокие температуры, что снизило интенсивность производства энергии, но благоприятно сказалось на добывающей промышленности и смежных отраслях.

В первом квартале этого года рост в сельском хозяйстве составил 2,4% (около 1,7 млрд леев). Такая динамика обусловлена ростом в животноводстве (+2,6%), то есть увеличением производства в свиноводстве и птицеводстве. Снизились производство в овцеводстве, а также производстве молока, яиц и растениеводстве.

Инвестиционная деятельность выросла. В 2019 году объем инвестиций в реальном выражении вырос на 9,4% по сравнению с предыдущим годом, составив 27,8 млрд леев. Усиление инвестиционной деятельности произошло благодаря увеличению частных инвестиций, инвестиций за счет внешних кредитов, а также за счет внешних источников. Крупные инвестиции поступили в сферу строительства, что обеспечило более половины (63%) роста совокупных инвестиций.

### МОЛДОВА ЗАВИСИТ ОТ ЭКСПОРТА

Уровень зависимости национальной экономики от внешних факторов остается достаточно высоким. Согласно предварительным данным платежного баланса за 2019 год, дефицит текущего счета составил 9,7% в ВВП, переводы физическим лицам (оплата труда и личные переводы) – 16%, чистый объем пассивов в прямых иностранных инвестициях – 5%, отрицательный баланс товаров и услуг – 24,8%. Выраженный спад экспорта и денежных переводов

приведет к росту дефицита сверх 10% в ВВП за этот год. Прямые иностранные инвестиции – один из каналов передачи мирового кризиса – останутся на низком уровне в этом году из-за пандемии. По причине сильного спада валютных поступлений в марте 2020 года, резервы по состоянию на конец апреля снизились на 6% (\$2,9 млрд), покрывая более пяти месяцев импорта.

Экономисты Всемирного банка считают, что если эпидемию коронавируса удастся остановить в середине 2020 года, и удастся восстановить экономику, то базовый сценарий предусматривает спад экономики на 3,1% к концу года. Прекращение экономической деятельности и ограничения на выезд приведут к дальнейшему ухудшению экономики во втором квартале на фоне выраженного сокращения доходов. Снижение денежных переводов еще сильнее ударит по частному потреблению.

### НАЛОГОВЫХ МЕР НЕДОСТАТОЧНО ДЛЯ РОСТА ИНВЕСТИЦИЙ

Несмотря на налоговые и денежные меры, неопределенность сохраняется, что ведет к снижению инвестиций. Перебон с поставками и спад в странах – основных торговых партнерах нашей страны приведут к спаду экспорта. Пандемия сократила уровень производства, при этом больше всего пострадал сектор HoReCa, строительство, транспорт и производство. Сильно сократятся публичные доходы, а засуха может привести к снижению аграрного производства. В то же время увеличатся расходы на здравоохранение и социальную сферу, но этого будет недостаточно для восстановления внутреннего спроса, пострадавшего еще до коронавируса.

Необходимо срочно смягчить краткосрочные последствия кризиса, но также важно и уделять особое внимание долгосрочным задачам для решения проблем в сфере трудовых ресурсов, где наблюдается недостаток, в сфере конкуренции и правовой системы, вопросам спада производительности и роста эмиграции. Власти должны в краткосрочной перспективе предпринять меры по борьбе с распространением вируса и снижению давления на систему здравоохранения, обеспечить налоговую стабильность и доступ к финансированию, сохранить стабильность финансового сектора, обеспечив адекватный уровень ликвидности, защитить пострадавших лиц и помочь компаниям выжить и сохранить работников.

Виктор УРСУ

## Бюро статистики подсчитало, что цены в Молдове выросли в апреле лишь на 0,17%

Индекс потребительских цен в Молдове в апреле составил, по расчетам Национального бюро статистики (НБС), лишь 0,17%. Как передает «ИНФОТАГ», таким образом, за четыре месяца инфляция достигла 0,86%, а годовая – с апреля 2019 г. по апрель 2020 г. – 5,25%.

Согласно данным НБС, цены на продукты в апреле увеличились на 1,17%, рост цен на услуги составил лишь 0,02%, а на непродовольственные товары даже понизились – на 0,79%.

НБС подсчитало, что в апреле больше всего среди продуктов повысились цены на лук – 20,9%, капусту – 13,1%, свеклу – 9,3%, чеснок – 8,8%, картофель – 7,9%. В то же время огурцы подешевели на 9,4%, баклажаны – на 8,7%, кабачки – на 8,1%, грибы – на 3,6%.

Снижение цен на непродовольственные товары вызвано прежде всего снижением цен на автотопливо – 7,8%, бытовой газ в баллонах – 4,9% и автомобили – 2,5%. При этом НБМ почему-то отметило рост цен на босоножки (в апреле! – «И. »): детские – на 3,8%, мужские – на 3,8%, женские – на 1,4%. Неизвестно также, как НБС подсчитывало уровень инфляции по этим видам товаров, так как с 16 марта по 27 апреля в связи с чрезвычайной ситуацией в стране были закрыты все магазины непродовольственных товаров, а также автосалоны.

Среди услуг, наиболее серьезное повышение отмечено за услуги такси – на 2,5%. А вот ритуальные, наоборот, подешевели на 0,8%.

Справка «ИНФОТАГ»: В 2019 г. инфляция в Молдове составила 7,5%, в том числе 0,82% – в апреле. Минэкономики ожидает, что индекс потребительских цен составит в этом году около 3%.

## Турагентства Молдовы просят разрешить вернуть клиентам деньги за путевки через 540 дней

Туристические компании и агентства Молдовы намерены в полдень пятницы, 15 мая, провести у Парламента манифестацию под названием #SOSturismMoldova, чтобы привлечь внимание властей республики к бедственному положению, в котором оказался туризм.

Как передает «ИНФОТАГ», организаторы акции рассчитывают таким образом убедить Правительство, Парламент и президента совместными усилиями найти решение насущных проблем сектора, возникшие в результате негативных последствий COVID-19.

«Мы просим не денег у государства, а моратория на срок до 540 дней, чтобы вернуть деньги туристам за «сгоревшие» путевки и не обанкротиться. Мы хотим возобновить деятельность и работать на родине!», – заявляют они.

По их словам, начиная с февраля отрасль страдает от шокирующего снижения продаж, с одной стороны, и требований клиентов вернуть деньги за аннулированные поездки – с другой. Однако собранные деньги за путевки до 17 марта переведены поставщикам услуг за границу. А страны назначения (Греция, Болгария, Турция) не возвращают уплаченные авансовые платежи.

«Как следствие, турагентства оказались под угрозой неплатежеспособности, подвергаются нападкам со стороны некоторых клиентов и преследуются Агентством по защите прав потребителей. В отсутствие решительных мер, которые позволили бы возвращать деньги клиентам в более долгосрочной перспективе, это создает предпосылки для несостоятельности экономических агентов в секторе туризма. Это может привести к краху всей отрасли сразу после отмены режима чрезвычайной ситуации», – считают туроператоры, предлагая властям внести поправки в законодательство, позволяющие вернуть деньги клиентам в течение 540 дней.

## AmCham Moldova предупредила Правительство о негативном влиянии последствий пандемии на бизнес

Американская торговая палата в Молдове (AmCham Moldova) ожидает серьезных негативных последствий для бизнеса из-за ограничений, введенных в республике в условиях чрезвычайного положения в связи с пандемией коронавируса. Как сообщила агентству «ИНФОТАГ» пресс-служба Правительства, об этом заявили руководители AmCham Moldova на встрече с премьер-министром Ионом Кику.

Они в частности отметили, что из-за прогнозируемого в Молдове спада спроса и потребления многие компании столкнутся с нехваткой ликвидности и вынуждены будут отказаться от своих инвестиционных планов.

Премьер, в свою очередь, сообщил, что Правительство намерено субсидировать процентные ставки по кредитам для экономических агентов, внедрит важную программу государственных инвестиций в инфраструктуру и примет меры по стимулированию потребления. По его словам, Правительство не намерено продлевать режим чрезвычайного положения после 15 мая, однако большинство ограничений останутся в силе до тех пор, пока их не отменит Национальная комиссия по чрезвычайным ситуациям в здравоохранении.

Премьер считает, что деловое сообщество должно учитывать высокий уровень неопределенности в связи с пандемией, поскольку даже Всемирная организация здравоохранения не исключает повторную волну заражений коронавирусом осенью этого года.